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Samo diplomatske | Preugodna konjunktura postane lahko nevarna
pUlcZc • Prof. Er h ar d kaže palico nemškim industrij c em

Tik pred odhodom zunanjega mini
stra dr. Kreiskega v New York, kjer 
je moral pred Organizacijo združenih 
narodov braniti avstrijsko pritožbo 
proti Italiji zaradi ravnanja z južnimi 
Tirolci, je avstrijska vlada sprejela 
Zakon o priznanju slovenskega jezika 
kot uradnega v 55 občinah na Koro
škem.

Ob svojem povratku iz New Torka 
v Beograd je predsednik Tito iziavil. 
da mu je italijanski zunanji minister 
Segni v New Yorku obljubil, da bo 
italijanska vlada uredila položaj slo
venske manjšine v Italiji.

Veselite se! Slovencem v zamejstvu 
se bodo torej vremena končno zja
snila. Ali pa: ne vdajajte se utvaram, 
samo za diplomatske poteze gre Kdo 
ima prav, bo pokazala bodočnost.

Politiki in diplomati so vsekakor 
spretni ljudje in svet jim danes niti 
ne zameri, če včasih niso iskreni in 
če se kaj radi izvlečejo iz zadrege z 
obljubami, ki jih ne mislijo izpolniti.

Preden je stopil pred svetovno jav
nost, katere pogledi so uprti na delo 
Organizacije združenih narodov, si je 
dr. Kreisky moral zavarovati hrbet 
pred očitkom, da bi Avstrija morala 
Pomesti najprej pred lastnim pra 
gom; najprej bi morala svojim manj
šinam zagotoviti to, kar zahteva za 
nemško manjšino na Južnem Tirol
skem. Podpredsednik avstrijske - lade 
Pittermann je sam s posebno izjavo 
priznal to dolžnost Avstrije. Dr. Krei- 
sky je torej stopil pred OZN tudi s 
to legitimacijo, z zakonskim osnut
kom o priznanju slovenščine v koro
ških uradih. Z njo si je zagotovil opo
ro jugoslovanske diplomacije vsaj pri 
prvem koraku, ko je bilo treba spra
viti juinotirolsko vprašanje v spre
jemljivi obliki na dnevni red OZN.

Prvič po šestih letih po podpisu 
londonskega sporazuma in italijanske 
uprave na Tržaškem ter po trinajstih 
letih italijanske oblasti na Goriškem 
le zunanji minister Segni, ki je bil 
sicer večkrat tudi predsednik vlade, 
obljubil izvršitev obvez Italije naspro
ti slovenski manjšini. Ni dvoma, da 
ie s sedanjo obljubo, ki jo je dal dr
žavnemu poglavarju Jugoslavije, so
podpisnice londonskega sporazuma in 
mirovne pogodbe, hotel predvsem ra
zorožiti svojega nasprotnika dr. Krei
skega in hkrati vsaj nevtralizirati Ju
goslavijo, da ne bi v kritičnem tre
nutku, ko hoče Avstrija postaviti Ita
lijo na zatožno klop pred vsem sve
tom, še Jugoslovani zblodili italijan
ske vode.

Prav radi priznavamo Italijanom, 
da so izvrstni diplomati, ki znajo 
spretno izkoristiti vse darove, s kate
rimi jih je Bog obdaril, zdaj sladko 
besedo, potem nasmešek ali tudi sol
zice, kakor je včasih pokazal naš biv
ši župan Bartoli, ko je šlo za Trst. 
Jz zgodovine vemo, da je večkrat ita
lijanska diplomacija dobila bitko za 
Zeleno mizo tudi po porazih na boj
nem poljuJ Toda vemo tudi, da ni 
mogoče prepogosto uporabljati niti 
na diplomatski šahovnici istih potez, 
recimo obljub. In koliko obljub smo 
že čuli iz ust italijanskih državnikov 
pred vojno in po vojni, predvojno ce
lo iz ust samega državnega poglavar
ja? Danes najdeš tudi v italijanskih 
časopisih opozorilo treznih publicistov: 
»Preveč besed, premalo dejanj!« Ti tr
dijo, da bi se južnotirolsko vprašanje 
nikdar ne bi bilo tako zaostrilo, ko 
bi zagotovilom italijanskih politikov 
sledila tudi dejanja.

Tudi mi Slovenci na Tržaškem in 
Goriškem že šest let, pravzaprav že 
od leta 1945. čakamo na dejanja. 
Kljub vsem razočaranjem upamo, da 
Segnijeva beseda, dana poglavarju so
sedne države, le ni bila diplomatska 
poteza. Sicer bi se diplomati morah 
zavedati, da se mednarodna vpraša
nja ne dajo dokončno rešiti ne z 
zmagami na bojnem polju, ne za ze
leno mizo, temveč s sporazumi, ki 
jih je treba seveda izpolniti! Naj se 
italijansko-avsirijski spor pred Orga
nizacijo združenih narodov zaključi 
kakorkoli, v vsakem primeru bo tre
ba vprašanje rešiti na terenu, na sa- 
mem Južnem Tirolskem, ker zadeva 
žive ljudi, njihove duhovne in gmot
ne dobrine in zemljo, na kateri živijo.

Tudi nam gre za življenje, duhov
no in gmotno. Uveljaviti hočemo svoj 
jezik in svojo kulturo, ki jo bomo 
obogatili tudi z italijansko, toda po
leg duševne hrane nam je prav tako 
potrebna tudi 'telesna! Z raznimi le
gitimacijami za življenje smo kar 
preobloženi — od krstnega lista, li
stine o človečanskih pravicah, london
skega sporazuma, mirovne pogodbe, 
do italijanske ustave — toda zemlje, 
na kateri bi živeli lastno življenje že 
skoraj nimamo več: posejani je s 
tujimi nebotičniki in novimi tovarna
mi, v katerih ne dela naš človek. In 
vendar londonski sporazum prepove
duje izpreminjanje etničnega stanja. 
Zagotavlja nam tudi ravnopravnost 
pri nameščanju v javne službe, v ob
činske in državne ustanove in podjet
ja, toda naši mladi razumniki mora
jo za kruhom globoko v Italijo ali v 
svet, ker ga na domačih tleh iščejo 
zaman. Cim bolj prihajajo podjet
ja v javne roke (občine, pokraji
ne in države), tem manjša je verjet
nost, da bi v njih našel delo naš 
človek. Kakšen paradoks! Ko se je 
vendar prav država z mednarodnimi 
pogodbami obvezala, da nam bo zago
tovila uživanje vseh pravic in seveda 
tudi enakopravnost glede možnosti 
Zaslužka v javnih ustanovah in ena
kopravnost v vsem pridobitnem živ
ljenju.

Pretežko je naše življenje in prena
glo dirjamo navzdol, pa tudi na pre- 
važnem križišču evropskih interesov 
živimo, da bi lahko bili še dolgo sa
mo predmet diplomatskih potez.

IZVOZ KROGLIČNIH LEŽAJEV 
IZ ITALIJE

V prvih osmih mesecih letošnjega le
ta je Italija izvozila 37.898 stotov krog
ličnih ležajev. Lani je izvoz dosegel 
28.491 stotov ležajev. Letošnja vrednost 
izvoza znaša 6.338 milijonov lir (lani 
5.000).

Cigare ne kadi samo bivši angleški 
ministrski predsednik Churchill, tem
več, kakor vidite, tudi zahoanonem- 
ški minister za gospodarstvo prot. 
Ludvvig Erhard. Očitno je zadovo
ljen s svojimi uspehi na gospodar
skem področju, z dolarsko pomočjo 
je tako utrdil in razvil nemško go
spodarstvo, da so v zadnjem času ne
kateri gospodarstveniki prišli na dan 
s predlogom, naj bi dvignili vrednost 
nemške marke in izvršili tako imeno
vano revalvacijo valute. Vlada, oziro
ma nemški finančniki so predlog od
klonili.

Vse kaže, da so pri vsem tem nem
ški gospodarstveniki v skrbeh, da ne 
bo mogoče ohraniti zahodnonemškega 
gospodarstva na sedanji ravni. Profe
sor Erhard je pogostoma svaril svoj 
narod, naj preveč ne troši, a prav ta
ko tudi sam kancler dr. Adenauer. Si
cer ni v Zahodni Nemčiji in tudi v zu
nanjem svetu nikaka tajna, da se dr.

spodarskim spremembam, ki si jih je 
zamislil prof. Erhard. Razume se, da 
je ta sestanek še bolj pokvaril odno
se med obema državnikoma. Prof. Er 
hard meni, da sta izredna konjunktu
ra in izobilje v Zahodni Nemčiji v 
zadnjih 18 mesecih zavzela nezdra
vo razmerje in da je treba proti na
daljnjemu razvoju v tej smeri na
stopiti z odločnimi gospodarskimi u- 
krepi. Nemški industrijci so medtem 
zagotavljali dr. Adenauerju, da bi iz
vedba Erhardovih predlogov pomeni
la umetno oslabiti nemško gospodar
stvo. Po njihovem mnenju je neupra
vičen strah prof. Erharda. Pri vsem 
tem, da v Nemčiji praktično ni neza
poslenosti in da še vedno traja pre
sežek v zunanji trgovini, so ostale ce
ne v bistvu stalne, pa tudi plače ni
so napredovale več kakor to dovo- 
liuie napredek v industriji. Prof. Er
hard pa je mnenja, da takšna blagi
nja in takšna konjunktura predstav
ljata nevarnost za stalnost cen in 
plač. Višanje plač se po Erhardovem 
mnenju ne sme nadaljevati v seda
njem razmerju.

Da bi nekako na umeten način po
tegnili iz prometa denar in zmanjša
li kupno moč v notranjosti, so indu
strijci prišli na dan s predlogom, da 
bi razpisali prostovoljno posojilo 1

milijarde zahodnonemških mark, to 
je okoli 250 milijonov dolarjev. Tako 
zbrani denar bi dali na razpolago za 
pomoč za gospodarski razvoj in izvoz 
kapitala. Prof. Erhard je bil pa za 
to, da se davki povišajo in izpreme- 
nijo carine; tako bi Nemci lahko u- 
važali blago iz tujine po nižjih ce
nah, hkrati naj bi se cena nemškega 
izvoznega blaga dvignila. Tako naj bi 
prišli praktično do istega učinka, ka
kor bi ga prinesla revalvacija marke, 
ki jo vlada odklanja.

Predstavnik nemških industrijcev 
Fritz Berg, ki ga je sprejel Adena
uer, je javno napadel te Erhardove 
načrte, češ da bi pomenili pravo ka
tastrofo za nemško gospodarstvo. To 
bi bil pravi zločin, je dejal Fritz 
Berg. Z druge strani je prof. Erhard 
očital industrijcem, da so zgubili vsak 
občutek za zmernost ter jim je za
grozil s palico, ako ne bo pomagala 
sama beseda.

ZNIŽANJE OBRESTNE MERE
V Parizu so pričakovali da bo zni

žanju obrestne mere, ki ga je izved
la francoska Narodna banka, sledilo 
znižalo obrestne mere v Zahodni 
Nemčiji, vendar do tega ni prišlo. Ju
nija meseca so dvignili obrestno me
ro na 5%.

Sodobna elektronika" v Ljubljani
Močna udeležba iz tujine

HUGH GAISTKELL VODJA LABURISTIČNE STRANKE

Adenauer in prof. Erhard ne strinja
ta glede važnih gospodarskih in po
litičnih vprašanj. V zadnjem času je 
prišlo med njima zopet do nasprotij, 
ki pa so se vsaj trenutno poravnala 
med zaupnim razgovorom med obema 
državnikoma na štiri oči.

Prof. Erhard se je te dni vrnil iz 
Washingtona, kjer se je udeležil se
stanka Mednarodne banke za obnovo 
in razvoj, in iz Teherana, kjer je od
prl zahodnonemško industrijsko raz
stavo. Čas njegove odsotnosti so nem
ški industrijci izkoristili za neposre
den sestanek z dr. Adenauerjem, da 
bi protestirali proti nameravanim go-

Ljubljana, 16. okt. 1960

Dne 15. oktobra so odprli na Gospo
darskem razstavišču v Ljubljani že sed
mič specializirani sejem »Sodobne elek
tronike«, ki obsega najnovejše prido
bitve na področju elektronike, teleko
munikacij, avtomatizacije in nuklear
ne tehnike.

Ta sejem je za današnji, rekel bi 
elektronski čas prav posebne važnosti. 
To nam spričuje dejstvo, da se poleg 
domačih jugoslovanskih tvrdk udeležu
jejo tega sejma splošno znane inozem
ske tvrdke po svojih jugoslovanskih 
zastopništvih, deloma pa zastopa ena 
tuja tvdrka več sorodnih tujih tvrdk. 
Tako razstavljajo razne pomembne ita
lijanske tvrdke električne izolante, e- 
lektronske merilne instrumente, apara
te in pribor, tranzistorske radio-spre- 
jemnike, televizijske aparate i. dr. Prav 
posebno so zastopane zahodnonemške 
tvrdke, pa tudi švicarske, francoske,

Bistvo sovjetske zunanje politike
Na sprejemu, ki ga je priredil v New 

Torku, se je predsednik sovjetske vla
de N. Hruščev dotaknil tudi vprašanja 
sovjetskih zunanjetrgovinskih stikov. 
Kakor poroča moskovska »Pravda«, so 
časnikarji vprašali Hruščeva, ali bo 
Sovjetska zveza pristala na iste obve
ze oziroma kontingente, kakor jih je 
sprejela glede cina, aluminija in dia
mantov, tudi glede drugih vrst blaga. 
Na to vprašanje je Hruščev odgovoril, 
da ni nikakršnega vzroka, da bi se isto 
načelo ne dalo uporabiti tudi za druge 
vrste blaga.

K tej izjavi Hruščeva, dodaja lon
donski »Times« značilno pojasnilo. Pra
vi namreč, da se ta izjava krije z do
sedanjo sovjetsko zunanjetrgovinsko 
politiko. Kjer že obstoja kakšen med
narodni sporazum glede prodaje kakš
nega koli blaga, kaže Sovjetska zveza 
voljo, da bi se mu pridružila. To je 
doslej tudi pogosto storila. Z druge 
strani pa kaže izkušnja, da skuša sov
jetska politika prevreči trg in napra
viti zmešnjavo, kadar dobi vtis, da so 
jo hoteli s kakšnim dogovorom izlo
čiti. Prepričana je, da se edino po tej 
poti da zagotoviti prodaja sovjetskega 
blaga in včasih tudi doseči političen 
uspeh.

Tako se da tudi razložiti sovjetsko 
ravnanje glede petrolejskega trga. Sov
jetskim gospodarstvenikom se mora 
zdeti zahodna petrolejska industrija ve
likanski mednarodni kartel, čeprav to 
zanikajo petrolejske skupine in je to 
pojmovanje, gledano z zahodnimi oč
mi, zgrešeno; to je pokazalo tudi naj
novejše znižanje petrolejskih cen. Ce 
je Velika Britanija za sovjetski surovi 
petrolej dejansko zaprta in če z druge 
strani petrolejska industrija velikih za
hodnih družb noče rafinirati sovjetske
ga surovega petroleja, potem pač čuti 
Sovjetska zveza, da gre za razločeva
nje (diskriminacijo) proti njej. Iz tega 
njenega občutka se je rodila sovjetska 
ponudba svojega surovega petroleja po 
znižanih cenah raznim državam, ka
kor Kubi, Indiji in v zadnjem času tu
di Egiptu.

Leo D. Welch, predsednik upravnega 
odbora družbe Standard Oil Co. of Ne\v 
Jersey, je med svojim obiskom v Zah. 
Nemčiji izjavil, da se je letos izvoz 
sovjetskega petroleja v zahodne države 
povečal na 25 milijonov ton, medtem 
ko je lani znašal le 15 milijonov ton. 
To je v primeri s potrošnjo razmeroma 
majhna količina, je dodal VVelch, toda 
tudi ta količina zadostuje, da prevrže 
ravnotežje med povpraševanjem in do
bavo. Prav to lahko pripomore k padcu 
petrolejskih cen.

Na drugi strani je venezuelski mi
nister za petrolej dr. P. Alfonso izjavil 
na bagdadski konferenci petrolejskih 
držav, da ne bo dobava iz novih petro
lejskih virov, kakor iz Sovjetske zveze 
in Sev. AfrfKe (Sahare) dovolj velika, 
da bi lahko zadovoljila naraščajoče, po
vpraševanje po petroleju. Po vsem tem 
ne bodo dobave iz novih virov ogroža
le postojank družb ali držav, ki so se 
doslej običajno pojavljale na petrolej
skem trgu.

Omenjene osebnosti gledajo pač vsa
ka po svoje na položaj na mednarod
nem petrolejskem trgu. Njihovi pogle
di pripominja »Times«, se torej razli
kujejo. Venezuelski minister bi rad, da 
bi se petrolejska industrija organizira
la v nekakšno enoto in da bi si po
samezne države ne konkurirale. Drža

ve, v katerih se pridobiva petrolej, naj 
bi se sporazumele in dogovorile glede 
cene, ki naj jo postavijo za petrolej. 
Ta naj bi bila čim višja, in sicer naj 
bi dosegla raven, ki bi ji še dovolje
vala uspešen boj proti konkurenci dru
gih energetskih virov.

Petletna pogodba Italija - ZSSR
Sredi oktobra je bil sklenjen v 

Moskvi važen trgovinski sporazum 
med Italijo in Sovjetsko zvezo. Pred
sednik Italijanskega zavoda za oglji
kovodike (E.N.I.), inž. E. Mattel in 
sovjetski minister za zunanjo trgovi
no N. Patoličev sta podpisala spora
zum, po katerem si bosta državi iz
menjali blago v vrednosti 200 milijo
nov dolarjev ali 125 milijard lir. Spo
razum bo veljal od leta 1961 do le
ta 1965. Sovjetska zveza bo uvozila iz 
Italije 50.000 ton umetnega kavčuka 
»Europrene«, ki ga izdeluje tovarna 
ANIC (ki je v sklopu ENI) v Raven- 
ni, 240.000 ton jeklenih cevi, ki jih 
izdelujejo v tovarnah FINSIDER (v 
sklopu IRI), večje količine črpalk in 
opreme za oljevode, ki jih v glav
nem proizvaja tovarna Nuovo Pigno- 
ne (v sklopu IRI). Italija pa bo u- 
vozila iz Sovjetske zveze protivred
nost v petroleju. Za uvoz in prede
lavo bo skrbela družba AGIP (v sklo
pu ENI).

angleške, ameriške, vzhodnonemške, 
poljske, madžarske in še nekaj drugih, 
še posebej bi omenil japonsko tvrdko 
Tokyo Shibaura Electric Co. Ltd. iz To
kia, ki je razstavila obilo tovrstnega 
materiala. Japonska je svojčas, kakor 
znano, izvažala svoje industrijsko bla
go po tako imenovanih »dumping« ce
nah, to je konkurenčnih ali celo uma
zanih cenah, da bi v uvoznih deželah 
onemogočila prodajo izdelkov domače
ga trga. To ji je bilo in ji je tudi še 
danes mogoče zaradi izredno nizkih 
mezd domačega delavstva, kar v drža
vah z naprednim socialnim zakonodaj- 
stvom seveda ni mogoče. Reči pa se 
mora, da so njihovi izdelki lični, če
tudi dostikrat samo ponarejeni po tu
jih vzorcih.

Splošen pregled letošnjih razstavljav
cev nam pokaže, da je letos domačih 
razstavljavcev 41, inozemskih pa je 68 
(lani 27), kar je pač najboljši dokaz za 
splošno zanimanje za ta sejem. Vsi ti 
razstavljavci, ki razstavljajo večinoma 
tiste predmete in naprave, ki jih danes 
naša industrija oziroma celotno gospo
darstvo najbolj nujno potrebuje. Zna
na domača' tovarna »Iskra« prikazuje 
novo telefonsko centralo, s področja 
kina pa novi ozki projektor, »Tos« iz 
Ljubljane nam kaže ramanski spektro
graf za analizo nekovin in tripleks- 
steklo za zaščitna očala, »Elektrosi- 
gnal« iz Ljubljane nove signalne mega
fone, televizijske pretvornike, skupin
ske antenske naprave itd. V splošnem 
se da ugotoviti, da so tovrstne domače 
tvrdke v vsakem pogledu napredovale 
tako glede kakovosti kakor raznolično
sti izdelkov.

Avtomatizacija, o kateri danes toliko 
razpravljajo, za enkrat nima v Jugo
slaviji še vseh onih pogojev za potreb
ni razmah. Potrebna je pač večja stan
dardizacija, specializacija pa tudi smo
trna kooperacija med industrijskimi 
podjetji, da lahko pričnemo z avtoma
tizacijo na širši podlagi.

»Gospodarsko razstavišče« v Ljublja
ni nam izdelke elektronike, telekomu- 
kacij, avtomatizacije in nuklearne teh
nike prikazuje na razstavi pod skup
nim pojmom »Sodobna elektronika«. 
Za vsakega strokovnjaka je ta razsta
va zanimiva in poučna, pa tudi laik 
se bo o marsičem poučil in marsikaj 
zvedel ,kar mu je bilo doslej tuje. Da 
je pa tudi pomembna za meddržavni 
trgovinski promet — o tem pač ni no
benega dvoma.

Zadnji sestanek izvršnega odbora de
lavske (laburistične) stranke na Angle
škem je zbudil izredno zanimanje an
gleške javnosti zaradi perečega vpraša
nja, ki zadeva bodočnost vseh Angle
žev, to je, ali naj se Velika Britanija 
še nadalje oborožuje z atomskim in je
drskim orožjem, ali pa odpove temu 
orožju in nato umakne, iz Atlantske zve
ze (NATO). Dosedanji voditelj laburi
stične stranke Gaitskell je odločno bra
nil gledišče, da se mora Velika Brita
nija oboroževati tudi z atomskim orož
jem, če si hoče zagotoviti svojo bodoč
nost, medtem ko je pristaš levega kri
la v stranki Coussins zagovarjal na
sprotno stališče. Sprejeta je bila reso
lucija, ki jo je predložil Coussins in 
ki zahteva, da se mora Anglija odpo
vedati jedrskemu orožju.

Za dosedanjo smer angleške zunanje 
politike sta bili obe veliki angleški 
stranki, to je konservativna, ki je na 
vladi, pa tudi laburistična, ki je v opo
ziciji. Julija lanskega leta je Gaitskell 
drugače oblikoval svojo zamisel glede 
uporabe atomskega orožja, kakor je 
zamisel konservativcev, ki so jasno za 
ohranitev atomskega orožja. Gaitskell 
je namreč dopustil možnost, da bi se

tudi Anglija odpovedala atomskemu o- 
rožju v primeru, ako bi to storile dru
ge države. Kljub temu njegovemu kom
promisnemu predlogu je na seji izvrš
nega sveta prodrl Coussins.

S tem še ni Gaitskell zgubil zadnje 
bitke. Računa namreč, da bodo laburi
stični poslanci (parlamentarni klub) 
ostali na njegovi strani. Poleg tega so
dijo neodvisni opazovalci, da so odpo
slanci na seji izvršnega odbora glaso
vali proti Gaitskellu ne toliko iz raz
loga, ker so proti atomskemu orožju, 
kolikor iz nasprotovanja proti sami o- 
sebi Gaitskella. Po vsem tem ni ver
jetno, da bi laburistična stranka odpo
vedala podporo konservativcem v nji
hovi zunanji politiki.

Laburistični sestanek v Scarboroughu 
je prinesel še drugo presenečenje. Od
bor stranke je namreč na Gaitskellov 
predlog sprejel sklep, ki ugotavlja, da 
je v angleškem gospodarstvu mesta za 
zasebno kakor tudi za javno pobudo, 
kar pomeni, da laburistična stranka ne 
zahteva več popolnega podržavljanja 
(nacionalizacije) podjetij, temveč do
pušča tudi obstoj zasebnih podjetij. Po
doben sklep so svojčas sprejeli zahod- 
nonemški socialisti.

k
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Za časa mednarodnega sejma je 

bil v Zagrebu sestanek predstavnikov 
Italijansko - jugoslovanske trgovinske 
zbornice iz Milana in Jugoslovansko- 
italijanske zbornice iz Beograda. Na 
sestanku so prebrali poročilo o raz
voju italijansko - jugoslovanske trgo
vinske izmenjave, ki je v zadnjem ča
su ugoden. Italija je še vedno na pr
vem mestu med uvozniki jugoslovan
skega blaga, glede izvoza v Jugosla
vijo pa zavzema drugo mesto za Za
hodno Nemčijo. Vrednost izmenjave 
v prvih sedmih mesecih letošnjega 
leta znaša 99,9 milijona dolarjev, to 
je 45,10% več kakor lansko leto. Vred
nost jugoslovanskega izvoza v Italijo 
je v teh sedmih mesecih dosegla 49 
milijonov dolarjev, to je 44,3% več 
kakor v istem razdobju lani. Tudi ju
goslovanski uvoz italijanskega blaga 
je napredoval, in sicer pri vseh bla
govnih postavkah razen pri kemijskih 
proizvodih in prehranjevalnem blagu. 
Najbolj se je dvignil italijanski izvoz 
strojev, in sicer na 2,9 milijarde di
narjev, a izvoz predelanega blaga na 
2,1 milijarde dinarjev.

Poleg teh ugotovitev je na sestanku 
v Zagrebu prišla do izraza tudi tež
nja, da bi kolikor mogoče poenosta
vili trgovinsko menjavo med obema 
državama ter odpravili vse tiste ovi
re, ki še vedno ovirajo razvoj izme

njave. Tako na primer bi bilo treba 
odpraviti omejitve, ki so jih italijan
ske oblasti določile za uvoz kmetij
skih pridelkov in živil iz Jugoslavije. 
Jugoslovanski gospodarstveniki so iz
razili zaskrbljenost glede bodočega 
razvoja trgovinske izmenjave med I- 
talijo in Jugoslavijo. Zaradi čedalje 
večje gospodarske povezave med še
stimi državami članicami Skupnega 
evropskega trga. K temu so italijan
ski zastopniki pripomnili, da se trgo
vina med obema državama lahko 
krepki kljub uvajanjem do’očil Ev
ropskega skupnega trga, ker razpola
ga Jugoslavija s številnimi konku
renčnimi vrstami blaga; poleg tega 
pa je položaj v njenem notranjem 
gospodarstvu ugoden.

Na sestanku je bilo govora tudi o 
sodelovanju med mešanimi italijan- 
sko-jugoslovanskimi družbami kot sta 
.TUGITES in SACET. Sodelovanje je 
po mnenju strokovnjakov iz obeh dr
žav vsestransko koristno in plodno.

Sestanka v Zagrebu so se udeleži
li inž. Filip Kneževič, ravnatelj to
varne »Rade Končar«, predsednik Ju
goslovanske italijanske zbornice, Pr- 
voslav Rakovič, ravnatelj tovarne Cr- 
vena zastava; z italijanske strani so 
bili prisotni dr. E. Vatta, predsednik 
tržaške delegacije Italijansko-jugoslo- 
vanske zbornice v Milanu, njen taj
nik Paolo di Salvio, itd.

Obmejni kraji z ene in druge stra
ni so danes že tako izprepleteni z go
spodarskimi vezmi, da bi danes iz
zval pravo gospodarsko revolucijo na 
tem področju tisti, ki bi hotel zapre
ti našo mejo, o kateri je Aleš Bebler, 
predsednik zunanjetrgovinskega odbo
ra Zvezne ljudske skupščine dejal, da 
je ena izmed najbolj odprtih v Evro
pi.' Kaj čudnega potem, ako se naše 
občinstvo in še posebno trgovci v 
Trstu, Gorici in Čedadu tako zanima
jo, na kakšni podlagi bo ustaljena ju
goslovanska valuta. Ni dvoma, da bo 
tega ugibanja, ki se je tako razrast
jo kakor zmaj, ki mu iz vsake odse
kane glave zraste na tisoč novih, ko
nec šele, ko bo objavljen uradni od
lok o dokončnem enotnem tečaju di
narja.

Če so celo za strokovnjake valutna 
vprašanja zapletena zadeva, toliko 
bolj so za nas preproste zemljane s 
splošno izobrazbo. Mi si v podobnih 
primerih kaj radi pomagamo s pri
merjavami in puščamo ob strani teo
rije: če stane to pri nas toliko, če 
za to blago ali živež plačaš toliko in 
če prejemaš toliko plače na mesec v 
lirah, a na drugi strani toliko in to
liko v dinarjih, potem bi moral te
čaj te valute biti takšen, oni pa tak
šen . . .

Podobne misli so mi blodile po 
glavi, ko sem nekako pred tremi ted
ni prav na hitro obiskal Portorož, 
Reko, Zagreb in Ljubljano. Prav za
to sem še bolj pozorno primerjal ce
ne na tej in na oni strani. Brez o- 
vinkov takoj priznam, da si niti po
tem »študijskem« potovanju nisem prav 
nič na boljšem glede valutnega vpra
šanja in da bi me z največjo lahkoto 
spravil v zadrego vsakdo, ki bi me 
vprašal, kako sodim zdaj o bodočem 
razmerju med našo in jugoslovansko 
valuto.

Lahko rečem samo, da je primer
java življenja in kupne moči valut 
zelo težavna, ker ji ne moreš najti

ir

židienie tosfocu* in gmU-ch* mefe
skupnega imenovalca, skupne podla
ge oziroma takšnega merila, s kate
rim bi lahko zanesljivo meril in na
pravil pravilne gospodarske, finančne 
in socialne zaključke. Življenje pri 
nas in življenje v Jugoslaviji, čeprav 

. smo si tako blizu, se razvija po po
vsem drugačnih tirih; socializem ni 
morda tam gori samo propagandno 
geslo, temveč realnost, ki se ne od
raža samo v gospodarskem in social
nem življenju, na trgu, v trgovini, v 
javnem lokalu in stanovanju, temveč 
je tudi že prežela duha Jugoslovanov, 
ki imajo danes drugačne zahteve od 
življenja kakor mi. Prav na to okol- 
nost mi radi pozabljamo. Prav zato 
mi tudi teže presojamo njihove zah
teve, ker nimamo istovetnih pojmov 
glede odnosov državljana do gospo
darstva in gospodarskih dobrin sploh.

Pri vsem tem bom navedel iz last
ne izkušnje nekaj podatkov o cenah, 
prepuščajoč sodbo samim bralcem;

V Portorožu. V lokalu I. kategorije 
sladoled in kapucin (prvi za njo, dru
gi zame) 120 dinarjev. (V takšnem lo
kalu v italijanskem letoviščarskem 
kraju bi to stalo najmanj 300-400 lir).

Na Reki. V navadni gostilni: juha, 
telečja pečenka, garnirana s krompir
jem, mešana solata, tri deci piva, vse 
po dvakrat, torej dve porciji skupaj 
530 dinarjev. Prav tako na Reki v 
boljši restavraciji: juha ragout, na
ravni izrezek, garniran s krompirjem, 
mešana solata, steklenica piva, dve 
porciji (razen piva), 700 dinarjev. Pri 
nas bi to stalo v prvem primeru (v 
gostilni) okoli 700 Ur, v drugem (v 
boljši restavraciji) vsaj 1200 lir. Pri
pominjam, da sta na Reki hrana in 
prenočišče najcenejša v primeri z Za

grebom ali Ljubljano. Ko smo kosili 
v boljšem lokalu, se je poleg nas 
skupina 15 nemških turistov gostila 
prav zadovoljno. Turška kava v raz
glednem stolpu na Trsatu, ki je pre
delan prav v sodbono kavarno oziro
ma bife, dvakrat servirano 80 dinar
jev.

V Ljubljani. V restavraciji I. kate
gorije: juha s cmoki, naravni izre
zek, pečeni krompir (pommes frit- 
tes), kruh, jabolčni zavitek, tri deci 
cvička, dve porciji (razen cvička) 
1170 dinarjev. Pri nas v Trstu v po
dobni restavraciji bi to stalo okoli 
1800 lir. Tudi v Ljubljani v kavarni 
I. kategorije; dva jogurta 100 dinar
jev. V Trstu stane manjši lonček jo
gurta v mlekarni 60 lir.

Zagreb. Juha, dunajski zrezek s 
pečenim krompirjem, mešano solato, 
sadje in steklenica piva v restavra
ciji Obrtniškega doma, dve porciji 800 
dinarjev.

Prenočišče Na Reki v hotel i II 
kategorije soba z dvema posteljama 
1300 dinarjev, v Zagrebu v hotelu II. 
kategorije 2.600 dinarjev, a v Ljublja
ni v obnovljenem hotelu 1400 dinar
jev. V Trstu bi se cena sukala okrog 
2500-3000 lir.

čeprav kupiš kot turist dinarje po 
uradni ceni (s takoimenovanim pri- 
mom) po tečaju 100 lir za 64 dinar
jev, živiš po vsem tem v Jugoslaviji 
še vedno ceneje kot pri nas.

Kako se lahko prehrani in prenoči 
turist v Italiji oziroma v Jugoslaviji 
torej lahko izračunaš, mnogo teže bo 
že primerjati življenjske stroške v Ju
goslaviji s stroški v Italiji in izraču
nati realno plačo, to je kupno moč 
denarja, ki ga prejema nameščenec

Uvoz kmetijskih strojev 
v Jugoslavijo

Jugoslovanska Zveza zbornic za kme
tijstvo in gozdarstvo je pripravila na
črt za povečanje pridelovanja žitaric v 
državi. Po novem načrtu bo jugoslo
vansko kmetijstvo potrebovalo 5.170 
traktorjev in 1.700 sejalnih strojev, po
leg tega pa še. večje število drugih 
poljskih strojev. Jugoslovani bodo uvo
zili iz tujine 1.240 poljskih strojev. Za 
dobavo se zanimajo tudi italijanski 
proizvajalci teh strojev. Jugoslovanska 
podjetja, ki bodo uvažala poljske stro
je so:' AGROINVEST, Zagreb, Božida- 
ra Adzije 11; AGROSNABDITEU, Sko
pje, Radnjaška 1; AGROTEHNIKA, 
Ljubljana, Titova cesta 29; INVEST- 
IMPORT, Beograd, Terazije 5; NOVA 
BRAZDA, Beograd, Admirala Geprata 
10; POUOOPSKRBA, Zagreb, Beograd- 
ska 58; POUOSTROJ, Novi Sad, Že- 
leznička 92; RATAR, Novi Sad, J. n. 
Armije 1; JUGOTEHNA, Beograd, Knez 
Mihajlova 1; AGROOPREMA, Beograd, 
L Maj 15; AGROVOJVODINA, Novi 
Sad, Železnička 92.

IZVOZ BISEROV Z JAPONSKEGA
V preteklem letu je vrednost izvoza 

gojenih biserov z Japonskega dosegla 
23,6 milijona dolarjev, to je 35% več 
kakor v letu 1958. Kakor vedno, sta 
najvažnejša kupca teh biserov Zdru
žene ameriške države in Zah. Nemči
ja, ki sta lani kupila 76% vsega japon
skega izvoza; nato sledi Švica itd. Ja
ponci si prizadevajo, da bi v bodoče 
še povečali izvoz gojenih biserov, in 
so mnenja, da bi v nekaj letih vred
nost izvoza lahko dosegla 30 milijonov 
dolarjev.

ali delavec. Pri tem bi morali upo
števati ceno življenjskih potrebščin, 
seveda ne samo hrane, pri nas in v 
Jugoslaviji. Tkanine so na primer v 
Italiji cenejše v primeri s plačami, to 
bo držalo tudi glede obuval. Toda 
kdor bi hotel podati količkaj verno 
sliko o življenjskih stroških, bi mo
ral tudi upoštevati razne druge oko
liščine, tako n. pr. možnost zaslužka. 
Ugotovil bi, da je možnost zaslužka 
izven običajne dnevne zaposlitve po
sameznika večja v Jugoslaviji kakor 
v Italiji. Sploh je delo izven redne 
zaposlitve v Jugoslaviji važen činitelj, 
s katerim posameznik dopolni dohod
ke od rednega dela v tovarni ali pi
sarni, za katero je povprečno manj 
nagrajen kakor pri nas. Ni dvoma, 
da je pri presojevanju socialnih raz
mer zelo važna okoliščina, da v Ju
goslaviji najdeš delo z lahkoto in da 
tam nezaposlenosti pravzaprav ni: to 
seveda ustvarja pri vsakem državlja
nu prijeten občutek varnosti in go
tovosti glede bodočnosti, kakršnega 
človek v Italiji nima.

Ko že govorimo o javnih lokalih, 
bodi še omenjeno, da so tudi najfi
nejši lokali v Jugoslaviji dostopni 
tudi meščanu s povprečno denarno 
mošnjo in socialnim položajem. V ho
telu »Metropol« v Beogradu na pri
mer piješ kavo skoraj po isti ceni 
kakor v drugih kavarnah. V Trstu bi 
se gotovo naš profesor ali tudi ča
snikar dvakrat premislil, preden bi 
stopil v kavarno »Excelsior« ali v re
stavracijo hotela De la Vlile; navse
zadnje bi se v teh lokalih niti dobro 
ne počutil, ker bi se pri vstopu ne 
mogel otresti občutka, da je prag zanj 
previsok.

L. B.
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Vsa čast jim!
Naše profesorje je treba res obču

dovati. Od dijakov pač ne moremo 
tega zahtevati, ker jim je v časih 
olimpijskih iger, motorizacije in tele
vizije profesor poosebljeno dolgočas
je, toda starši pa se res moramo za
vedati težav, ki jih imajo naši profe
sorji s šolo in s samimi seboj, s svo
jim osebnim položajem, ki ga oblasti, 
prej anglo-ameriške, danes italijan
ske, urejujejo že od leta 1945 ...

Poglejte samo tiste, ki so jim lan
sko leto sporočili: če svoj študij ne 
prikrojite italijanskim šolskim zako
nom, vam bomo pokazali vrata. Ni 
važno, koliko let imate, koliko let že 
poučujete, zakaj niste študirali v Ita
liji (ne briga nas, če vas je pregnal 
fašizem), ne zanima nas niti, kakšen 
predmet poučujete. Paragraf je tu, 
londonski sporazum vam je dal štiri 
leta časa in mi smo vam gentlemen- 
sko dodali še eno.

Tako roma zdaj od časa do časa 
deset naših profesorjev v Rim zara
di tega paragrafa, eden v Milan in 
dvanajsti je menda že pri trinajstem 
izpitu od osemnajstih, ki so mu jih 
svoj čas določili za nostrifikacijo na 
tržaški univerzi. Na rimski univerzi 
zahtevajo štiri izpite, poleg pred- 
diplomskega in diplomskega. S pisme
nim preddiplomskim (klavzurnim) iz
pitom, ki je iz snovi, katero si je 
profesor izbral za diplomski izvit, naj 
kandidat zlasti dokaže, da dobro ob
vlada italijanščino. Obvladati mora 
tudi dobro italijansko literaturo. Po
stranska stvar je, ali je imel sploh 
kdaj poprej priložnost učiti se itali
janščine. Prav tako tudi ni važno, ali 
je morda germanist ali slavist, za ka
terega bi vendar morala biti it alban
ščina postranska zadeva. Pri izpitih 
mora dokazati,, da je sposoben — 
kakor italijanski profesor — da lahko 
poučuje na italijanskih šolah. Tako 
se je pred dvema letoma zgodilo, da 
je pri habilitacijskem izpitu padel iz 
slovenščine slovenski literarni kritik, 
ker ni obvladal dovolj italijanščine. 
In vendar poučnieio vsi ti profesorji 
na slovenskih šolah!

Profesorji pripovedujejo iz izkušnje, 
da je treba povprečno zaradi nostri
fikacije sedemkrat potovati v Rim in 
da vsako takšno potovanje in biva
nje v Rimu stane okoli 35.000 lir, če 
se seveda pelješ v Rim v »zibelki« 
(cuccetti) in ne v spalnem vozu. Knji
ge za vsak izpit stanejo okoli 8-10.000 
lir. Mnogo denarja je treba tudi za 
prevod v italijanščino in kolkovanje 
dokaznih listin o preslanih izpitih v 
Jugoslaviji ali kje drugje. Profesor 
jem, ki so poučevali ob drugem pri
hodu Italije v Trst, podelijo italijan
ske šolske oblasti podporo 250 000 lir 
za stroške, ki jih imajo z izpiti. Mlaj
ši kandidati morajo sami trpeti stro
ške za nostrifikacijo. Ti so res finanč
no prizadeti, a so vsaj mladi. Toda 
kako naj izpijejo kelih izpitov profe
sorji s šestimi križi na plečih in s 
plešo na glavi? V resnici je tudi ne
kaj takšnih, med tistimi, ki romajo 
v Rim.

Vsa čast jim! Njihova ljubezen do 
naše šole mora biti res velika.

— Ib —
— 0 —

Neki vdovi, ki ie poročila vdovca 
se je približal prijatelj in smehljaje 
pripomnil: »Mislim, da tudi tvoj mož. 
kakor vsi, ki so bili že poročeni, kaj 
rad govori s teboj o svoji prejšnji 
Ženi.

»O ne, ne več,« mu je odgovorila 
»Kaj mu je zaprlo usta?«
Jaz sem pričela govoriti o svojem 

bodočem soprogu.«
— 0 —

»Jaz sem majhna stvar, jaz nič ne 
stanem, toda več sem vredna kakor 
zlato. Jaz odpiram vrata in srca. Jaz 
ustvarjam dobro voljo, jaz se ne pre
grešim proti nobenemu zakonu in 
nihče me ne obsoja. Jaz sem povsod 
dobrodošla: jaz sem vljudnost.

— 0 —
Uspeh se ne meri po tem, ali je 

šlo za težko vprašanje, ki si ga mo
ral rešiti, temveč po tem, ali gre za 
isto zadevo kakor lansko leto.

— 0 —
Slab spomin je danes res velika 

pridobitev. Tako lahko uživaš star 
film na televiziji, ne da bi ugotovil, 
da si ga videl že pred leti.
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VEDNO PRED OZN. Minister za zu
nanje zadeve Segni je odpotoval v New 
York, da bi pospešil postopek glede av
strijske pritožbe proti ravnanju itali
janskih oblastev z južnimi Tirolci. Mi
nister je očitno prepričan, da je zdaj 
ugodna mednarodna konjunktura, da 
se to vprašanje čimprej spravi z dnev
nega reda. Kaže, da si je Italija zago
tovila v tem pogledu podporo Združe- 
nih ameriških držav, Francije in ver
jetno tudi Vel. Britanije. Segni se je 
o tem že pogovarjal s predsednikom 
Eisenhovverjem. Medtem je. napetost 
med Italijo in Avstrijo dosegla višek. 
Demonstracije na obeh straneh so na 
dnevnem redu. V Avstriji in na Juž
nem Tirolskem so v ta namen še po
sebno izkoristili’štiridesetletnico, odkar 
je Italija po prvi svetovni vojni zased
la Južni Tirol. Ta dan so južni Tirolci 
razobesili črne zastave. Trosili so leta
ke, ki zahtevajo plebiscit, pojavili so 
se tudi napisi »Proč z Italijo«. Italijan
ski časopis »Oggi« postavlja celo vpra
šanje: »Ali je možen upor v Gornjem 
Poadižju« ter pripominja, da je južno- 
tirolska organizacija »Schiitzen« samo 
na videz športna organizacija, v resni
ci pa vojaška. Njen načelnik je inž. 
Pupp, predsednik bocenskega pokrajin
skega sveta. Neki italijanski poslanec 
je pozval na dvoboj južnotirolskega se
natorja dr. Sanda, ker je odpotoval v 
New York, da brani južnotirolsko 
stvar, čeprav mu je to odsvetoval pred
sednik italijanskega senata Merzagora. 
Dr. Sand je odgovoril ,da se kot kato
ličan ne more dvobojevati. Na sestan
ku vseučiliških profesorjev na Sever
nem Tirolskem je državni tajnik dr. 
Gschnitzer obsodil sklepanje zakonov 
med pripadniki raznih narodnosti, to 
je med Italijani in Nemci na Južnem 
Tirolskem.

DE GAULLE V NEVARNOSTI. Vla
davina francoskega predsednika gene
rala De Gaulla je v veliki nevarnosti. 
De Gaulle ni uspel rešiti alžirske kri
ze in zaključiti alžirsko vojno. Alžirsko 
vprašanje je na dnevnem redu pred 
Organizacijo združenih narodov. Kitaj
ska je obljubila začasni alžirski vladi 
še izdatnejšo podporo proti Francozom. 
Francosko javno mnenje zahteva pre
mirje z uporniki in obsoja procese pro
ti ljudem, ki zahtevajo mir. Celo ne
kateri ministri so proti nadaljevanju 
vojne, med temi tudi ministri, ki pri
padajo socialistični in francoski (kato
liški) ljudski stranki. De Gaulle bi rad 
izvršil revizijo ustave na škodo pravic 
parlamenta, toda stranke se odločno 
upirajo proti njegovemu poskusu. Ne
kateri listi celo poročajo, da se proti 
De Gaullu pripravlja zarota.

TUDI ŠKOFJE PROTI DE GAULLU.
Francoski kardinali in škofje so obja
vili spomenico, iz katere se vidi kljub 
vsej umerjenosti, da ne odobravajo De 
Gaullove politike v Alžiriji. Iz spome
nice sledi tudi, da je postopek proti 
tistim, ki se nočejo več boriti v Alži
riji, preoster. Spomenica obsoja tudi 
uporabo sile pri zasliševanju obtožen
cev ter zahteva, da francoska vlada o- 
mogoči, da se Alžirci svobodno izre
čejo glede bodoče pripadnosti Alžirije.

ZA ZBLIŽANJE MED CERKVIJO IN 
DRŽAVO V JUGOSLAVIJI. Beograjski 
katoliški nadškof dr. Ujčič je članu 
Zveznega izvršnega sveta Dobrivoju Ra- 
doslavljeviču izročil spomenico jugo
slovanskih škofov, ki so jo ti sesta
vili na konferenci v Zagrebu od 20. do 
23. septembra. Jugoslovanski škofje se 
v spomenici zavzemajo za ureditev od
nosov med Cerkvijo in državo v smi
slu jugoslovanske ustave in cerkvene
ga zakonika. Ureditev teh odnosov bi 
seveda prispevala k zbližanju med Cer
kvijo in državo. Poročilo pravi, da je 
član Zveznega izvršnega sveta (jugoslo
vanske vlade) z zadovoljstvom sprejel 
spomenico. Tak korak naj bi dovedel 
do sklenitve nekakšnega »modus-viven- 
dija«.

NEMŠKI VOJAKI SE BODO VADILI 
V FRANCIJI. V Parizu se zdaj pred
stavniki Francije in Zahodne Nemči
je podrobneje pogajajo o izvedbi spora
zuma, po katerem se bo nemška voj
ska lahko vadila na francoskih tleh, 
kjer bo lahko tudi imela svoje zaloge. 
Po poročilu iz angleških virov bodo po
gajanja uspešno zaključena. Nemci se 
zlasti pritožujejo, da so njihova tla 
preozka, da bi se njihovo mlado letal
stvo lahko mirno vadilo. Nevarnost je 
namreč, da bi zahodnonemška letala 
zašla na češkoslovaško ozemlje ali v 
Vzhodno Nemčijo.

NEMCI ZAHTEVAJO ZOPET SVOJ 
»REICH«. Zahodnonemška vlada je te 
dni objavila, da Nemci ne priznavajo 
sedanje poljsko-nemške meje; kraji, ki 
jih je Nemčija izgubila v zadnji vojni 
(Vzhodno Prusijo in Pomorje), so po 
nemškem pojmovanju samo pod sov
jetsko oziroma poljsko upravo. Objava 
gledišča zahodnonemške vlade pred
stavlja očitno odgovor Nemcev na u- 
radno pritožbo, ki so jo poljski posla
niki v Parizu, Londonu in Združenih 
ameriških državah izročili tamkajšnjim 
vladam. V njej se Poljaki pritožujejo, 
da tudi te tri zahodne države s svojim 
ravnanjem posredno podpirajo nemško 
politiko in delovanje nemških organi
zacij za ponovno priključitev zgublje
nih pokrajin k Nemčiji. V Zahodni 
Nemčiji je kar 29 takšnih organizacij, 
ki jih imenujejo »Landsmannschaften«. 
Poljska nota omenja, da so se zboro
vanja sudetskih Nemcev v Miinchenu 
poleg 350.000 ljudi udeležili tudi pred
sednik zahodnonemške republike Liib- 
ke, kancler Adenauer in več ministrov, 
med njimi tudi prof. Erhard.

VOLILNA AGITACIJA PO ITALIJI.
Čimbolj se bližamo upravnim volitvam, 
ki bodo 6. novembra, tembolj živahna 
postaja volilna agitacija. Predstavniki 
strank lahko tudi govorijo na radiu 
oziroma televiziji. Najostrejša je bitka 
med dvema najmočnejšima strankama, 
to je krščansko demokracijo in komu
nistično stranko. Obe stranki se sicer 
borita proti neofašistom, ki so organi
zirani v Italijanskem socialnem giba
nju (MSI). Nennijeva socialistična 
stranka nastopa v glavnem neodvisno, 
zato padajo nanjo očitki z obeh strani, 
to je s strani komunistov in krščan
skih demokratov. Kaže, da se je v zad
njem času Nenni zopet bolj približal 
Togliattiju, da bi preprečil napade s 
komunistične strani.

Mednarodna trgovina
DESET LADIJ PŠENICE IZ TUJINE

Načrt o uvozu potrebnih količin pše
nice. iz tujine zaradi letošnjega pičle
ga pridelka v Italiji, se je že začel iz
vajati. V italijanska pristanišča La Spe- 
zia, Catania, Neapelj, Livorno, Bari, 
Savona, Cagliari, Genova in Civitavec- 
chia je pristalo prvih 10 ladij, natovor
jenih s 127.000 tonami ameriške in ka
nadske pšenice.

ZA BOLJŠE VNOVČENJE MEDU

PRODAJA MESA

IZVOZ MASTI IN PREKAJENEGA 
MESA IZ ITALIJE

Izmenjava zlasti med 
južnimi predeli

Rimski gospodarski dnevnik »11 Glo
bo« je izdal posebno številko ob prili
ki XXIV. levantskega sejma v Bariju. 
V številki je objavljen tudi članek, po
svečen trgovini med Italijo in Jugosla
vijo. Člankar naglaša, da se na jugo
slovanski razstavi iz leta v leto vedno 
bolj odraža prizadevanje, da bi se Ju
goslavija industrijsko izpopolnila. Po
leg surovin, kakor rudnin in lesa, raz
stavljajo jugoslovanska podjetja tudi 
vrsto industrijskih izdelkov, prehranje
valnega blaga, industrijskih rastlin itd. 
Trgovinska izmenjava med Italijo in 
Jugoslavijo — nadaljuje člankar — v 
letu 1959 ni bila ugodna za Italijo. Če
prav je bil saldo v prid italijanski bi
lanci, je vendar treba upoštevati, da 
so bili v prejšnjih letih podobni saldi 
v trgovinski izmenjavi med obema dr
žavama mnogo višji. V prvih petih me
secih letošnjega leta se je položaj ita
lijanske trgovine znatno izboljšal, saj 
je jugoslovanski primanjkljaj znašal 
2.997 milijonov lir. V istem razdobju 
lanskega leta pa je izkazovala primanj
kljaj italijanska bilanca, in sicer 872 
milijonov lir.

V preteklem aprilu je predsednik le
vantskega sejma prof. Tridente na za
sedanju apulijskih in jugoslovanskih 
gospodarstvenikov načel vprašanje go
spodarskega sodelovanja med italijan
skimi in jugoslovanskimi južnimi po
krajinami. Gospodarske stike olajšuje 
nova pomorska zveza med pristanišči 
na jugu obeh držav. Prof. Tridente je 
poudaril, da se je treba seznaniti z ju
goslovanskim trgom in možnostmi na
daljnjega razvoja trgovinske izmenja
ve. Samo tako bo mogoče razviti to 
izmenjavo do višine, ki si jo oba part
nerja želita. Italijanski izvoz v Jugosla
vijo je odvisen od jugoslovanske po
trebe po industrijski opremi. Jugoslo
vanska vlada je dala letos velike vso
te denarja na razpolago jugoslovanskim 
uvoznikom, prav za uvoz industrijske 
opreme iz tujine. Poleg teh uvaža Ju
goslavija še vedno velike količine su
rovin in polizdelkov. Italijanski gospo
darski krogi morajo tudi imeti pred 
očmi velike možnosti, ki jih nudi raz
voj gospodarskega strokovnega sodelo
vanja z južnimi pokrajinami Jugosla
vije, zlasti z Makedonijo in Črno goro.

izvaža prekajeno meso v prvi vrsti v 
Švico (letos 845.747 kg), Venezuelo 
(416.094 kg), Združene ameriške drža
ve (161.000 176 kg), Francijo (139.809 
kg) itd. Letos je Italija izvozila tudi 
192.425 kg šunke (lani 189.007 kg). Ita
lijansko šunko kupujejo Francija, Švi
ca in Venezuela.

PROIZVODNJA PAPIRJA NARAŠČA

Italijanska zveza čebelarjev je se
stavila poseben konzorcij za vnovče- 
nje čebelarskih proizvodov. Konzor
cij bo skrbel za odkup in prodajo 
čebelarskih proizvodov, vštevši cvet
lični pelod, ki ga čebele nabirajo med 
svojim delom in znašajo v panje. 
Konzorcij naj bi se povezal tudi z 
vzporednimi organizacijami v drugih 
državah.

Ministrstvo za industrijo in trgovino 
je odgovorilo Združenju italijanskih tr
govcev z mesom, da je dovoljeno in ce
lo priporočljivo, da trgovine s perutni
no in s prekajenim mesom prodajajo 
tudi goveje meso. Take trgovine sme
jo prodajati tudi vse druge vrste me
sa razen konjskega in zmrznjenega. Za 
te dve vrsti mesa izdajajo občine po
sebna dovoljenja za posamezne mes
nice.

V vseh državah se proizvodnja pa
pirja in lepenke dviga. Naraščanje pro
izvodnje je zlasti izrazito v državah, 
kjer proizvajajo časopisni papir, to je 
na Japonskem, v Sovjetski zvezi, Zah. 
Nemčiji, Franciji, na Kitajskem in v 
Italiji.

Proizvodnja papirja je lani dosegla 
70-73 milijonov ton ter je bila za % 
višja od proizvodnje v letu 1950. Sama 
Severna Amerika je proizvedla 54% vse
ga papirja na svetu, in sicer je Kana
da izdelala 7,7 milijona ton, Združene 
ameriške države pa 39,8 milijona. Na 
Japonskem so pridobili 3,8 milijona 
ton, na Anglešlkem 3,7, v Zah. Nemčiji 
3,1, v Sovjetski zvezi tudi 3,1, v Fran
ciji 2,3, na Švedskem 1,9, na Finskem 
1,7, na Norveškem 0,7 milijona ton.

POCENITEV ZDRAVIL. Italijanski 
minister za zdravstvo, Giardina, je na
povedal znižanje prodajnih cen večje
ga števila zdravil. Opozicijski tisk po
udarja, da so sedanje cene surovin ta
ko nizke, da bi lahko cene zdravilom 
ob prodaji na drobno znižali skoraj na 
polovico.

Predstavniki jugoslovansk e 
industrije v Nemčiji

Na povabilo Zveze nemških industrij- 
cev je odposlanstvo predstavnikov ju
goslovanske industrije obiskalo Zahod
no Nemčijo, kjer se je mudilo od 10. 
do 14. oktobra. Odposlanstvo je vodil, 
kot poroča hamburški list »Die Welt«, 
predsednik odbora za gospodarske od
nose s tujino pri Zvezni industrijski 
zbornici S. Hrast. V odposlanstvu so 
bili tudi predstavniki Investicijske ban
ke, Banke za zunanjo trgovino in Zvez
ne trgovinske zbornice. Na sestanku z 
nemškimi industrijci so predstavniki 
jugoslovanske industrije opozorili na 
možnosti izvoza nemških industrijskih 
izdelkov v Jugoslavijo; ti izdelki so Ju
goslaviji potrebni za izvršitev petlet
nega načrta. Tudi sprostitev jugoslo
vanske zunanje trgovine, ki je v načr
tu, bo lahko pospešila sodelovanje na 
tem področju. Tudi predstavniki nem
škega gospodartsva so se strinjali s 
tem, kakor poroča omenjeni list, da je 
treba bolj izkoristiti možnosti, ki jih 
daje nemški trg za razpečavanje jugo
slovanskih proizvodov. Tako bodo u- 
stvarjeni pogoji tudi za močnejši uvoz 
nemškega blaga v Jugoslavijo. Prišlo 
naj bi tudi do stalnejših stikov med 
strokovnimi organizacijami v Nemčiji 
in Jugoslaviji in do tehničnega sodelo
vanja; omogočiti bi bilo treba tudi od
kup licenc in patentov ter pripraviti 
pot do prave kooperacije med podjetji. 
Razpravljali so tudi o vprašanju finan
siranja jugoslovanskega uvoza v Nem
čijo.

Pomorstvo
Napovedane ladje

V prvih šestih mesecih letošnjega 
leta je Italija izvozila 93.327 kg sla
nine, medtem ko je izvoz tega blaga 
v prvih šestih mesecih leta 1959 do
segel samo 29.983 kg. Izvoz masti je 
lansko leto znašal le 634 kg, a se je 
dvignil v prvem letošnjem polletju 
na 44.872 kg. Najvažnejši kupec itali
janske slanine je Velika Britanija, ki 
je iz Italije letos uvozila 12.366 kg 
tega blaga.

Izvoz prekajenega mesa in klobas 
je v prvem letošnjem polletju dose
gel 2.092.060 kg ter je bil nekoliko 
višji kakor lani (1.935.982 kg). Italija

Potrebna je davčna preosnoi/a
Italijanski finančni minister Tra- 

bucchi je te dni pred senatom napo
vedal nekatere spremembe, ki naj bi 
se v bližnji bodočnosti uvedle v ita
lijanski davčni sistem.

V tej zvezi pripominja milanski go
spodarski tednik »Mondo Economieo«, 
da bi bilo treba z novo davčno ure
ditvijo odpraviti nekaj vidnejših ne- 
dostatkov v sedanjem sistemu. Časo
pis meni, da je sedanje obdavčeva
nje nesocialno, kolikor niso davki na 
dohodke in na promet v pravem raz
merju z davki na potrošno blago. Ta 
razlika je prekričeča tudi v primer
javi z obdavčevanjem v drugih drža 
vah: saj davki na potrošnjo zadene
jo širše množice in tudi takšne slo
je, ki dejansko nimajo dovolj do
hodkov.

H Mondo Economico navaja zani
mive podatke o obdavčevanju v Ita
liji, Franciji in Zahodni Nemčiji, in 
sicer gre za višino obdavčenja raz
nih vrst dohodkov oziroma potrošne- 
ga blaga, ki je izražena v odstotkih. 
(I stolpec pomeni višino obdavčeva
nja na dohodke in imovino, II ob
davčevanje na promet (trgovino) in 
III obdavčenje potrošnega blaga, v 
vseh primerih izraženo v odstotkih):

Iztrjevanje trošarine stane na leto 
okrog 40 milijard lir. Mnogo bolje bi 
bilo, ko bi občine lahko ohranile ta 
denar. To naj bi dosegli s tem, da 
bi trošarino iztrjevali istočasno s 
prometnim davkom (IGE). Sama tro 
šarina pa bo ostala neizpremenjena, 
ker je ni mogoče odpraviti ali zmanj
šati, vsaj v sedanjem času ne. Upati 
pa je, da se bo to zgodilo v bodoče, 
ko si bo gospodarstvo v državi še 
nekoliko opomoglo. Trošarina je 
namreč tipična davčna oblika za rev 
ne dežele.

I II III
Italija 30 21 49
Francija 35 41 24
Zahodna Nemčija 63 27 10

Bralec opazi takoj, da je obdavče
nje na potrošnjo v Italiji najvišje, saj 
znaša 49%, najnižje pa je v Zahodni 
Nemčiji. Na Nizozemskem in v Luk
semburgu je obdavčenje približno v 
enakem razmerju kakor v Zahodni 
Nemčiji; v Belgiji se suka nekako med 
Francijo in Zahodno Nemčijo.

V zadnjem letu so se dohodki od 
davka na imovino v Italiji povečali. 
Utaja davkov se je zmanjšala. II Mon
do Economico meni, da namerava 
finančni minister Trabucchi s svoji
mi preobrazbami še bolj preprečiti u- 
tajevanje davkov oziroma dohodkov. 
V ta namen je tudi finančni minister 
Trabucchi odredil, naj se prično ob
javljati poimenski spiski davčnih za
vezancev, ki imajo na leto čez 5 mi
lijonov lir dohodkov. Poleg tega je 
minister večkrat dal razumeti, da 
pazljivo sledi nekaterim vrstam dav
koplačevalcev.

Ministrove napovedane preobrazbe 
verjetno ne bodo prinesle večjih spre
memb v italijanski davčni sistem. 
Manjše spremembe bodo po vsej ver
jetnosti nastopile glede splošne uta
je davka na dediščino in pri davku 
na zazidljiva zemljišča. Strožje nad
zorstvo nad temi davki bi prišlo v 
korist zlasti občin, ker gre za ob
činske davke. Drugi davek, pri kate
rem so zelo pogosti primeri utaje, 
je dohodninski davek. Posebno vpra
šanje, ki ga bo treba rešiti, je vpra
šanje poimenskega izdajanja delnic in 
obveznic. Glede utaje pri davku na 
dohodke od borznega udejstvovanja 
je sistematična registracija vseh ope 
racij že močno zavrla to utajevanje.

Davek’ na promet (IGE — Imposta 
Generale sulPEntrata) naj bi tudi y 
bodoče doživel znatne spremembe, ker 
je sedanji ustroj tega davka prava 
ovira gospodarski pobudi. Vprašanje 
smotrnega obdavčenja blagovnega pro 
meta je postalo pereče zlasti ob u 
vedbi Evropskega skupnega trga.

Drugo važno davčno področje, na 
katerem so nujno potrebne spremem
be, je področje kmetijstva. Tudi s 
tega vidika je mnogo še neurejenega 
pri »velikem bolniku«, kakor nekate
ri nazivajo italijansko kmetijstvo..

II Mondo Economico pripominja 
da je novi minister očitno pristaš ge
sla po katerem je treba kokoš tako 
skubiti, da ne kriči. On je tudi za to, 
da se uveljavi sklep senatnega finanč
nega odbora, po katerem bodo v bo
doče davčni obvezanci morali plače
vati 2,50% obresti na zamujene dav
ke, a prav toliko tudi država za za
mudno povrnitev davkov. Izvajanje 
te davčne preobrazbe bo prineslo dr
žavi okoli 10 milijard lir na leto.

JUGOLINIJA 
(Odhodi iz Trsta)

Proga Jadransko morje —
— Indija — Pakistan: Dinara 13. ok

tobra, Avala 25. okt., Učka 5. nov.
— Indonezija — Daljni vzhod: Ava

la 25. oktobra.
— Sev. Kitajska — Japonska: Avala 

25. oktobra.
— Sev. Evropa: Rijeka 14. okt., Za

dar 8. novembra.
— Sev. Afrika: Hrvatska 11. okt., Ri

jeka 14. okt., Črna gora 21. okt., Za
dar 8. novembra.

— Sev. Amerika: Hrvatska 11. okt., 
Črna gora 21. oktobra.

— Južna Amerika: Nikola Tesla 27. 
oktobra.

— Perzijski zaliv: Vis 20. oktobra. 
JADRANSKA LINIJSKA PLOVIDBA 
Proga Jadransko morje —

— Dalmacija — Grčija (tedenska): 
Opatija 18. oktobra.

— Dalmacija — Grčija — Kreta (14- 
dnevna): Lastovo 14. okt., Lastovo 28. 
oktobra.

tavljajo, da se vlada ni izrekla gle
de bodoče ureditve pomorskih zvez 
pretežne državne važnosti na Jadra
nu. . Poleg tega ugotavlja spomenica, 
da jc bila naloga določitev novih pra- 
vil FINMARE poverjena vladi in ne 
parlamentu ter da bo po zakonskem 
osnutku odpravljenih šest plovnih 
zvez, ki so igrale važno vlogo prav 
v prometu med manjšimi jadranski
mi pristanišči. Poleg tega, pravi spo
menica, bi moral parlament razprav
ljati o bodoči pomorski politiki, še 
preden pride do uvedbe novega za
konskega osnutka.

ri. Na jahtah bodo udobna tudi dafri3 
potovanja.

Jahte večjega tipa so 14,4 m dolge 10 
njihov jambor meri 11 m, manjše P8 
merijo do 8,50 metra. Poleg jader im8 
vsaka jahta tudi močan pogonski stroji 
da lahko hitro prepluje tudi večje ra2; 
dalje. V kratkem bodo pričeli gradit' 
v ladjedelnici tudi ribiške ladje iz 
leza.

Izdelava lesenega pohištva in lesen6 
ladijske opreme, ki jih potrebuje sam8 
ladjedelnica »Crvena zvijezda« pa tud1 
reška ladjedelnica »Treči maj« in puli' 
ska »Uljanik«, se je v zadnjem čas11 
močno razvila. Pred kratkim je »Črve 
na zvijezda« sklenila z ladjedelnic0 
»Uljanik« pogodbo o sodelovanju Pr' 
proizvodnji agregatov za električno val' 
jenje. dr. m. b.

»Crvena zvijezda« gradi 
jahte za Ameriko

ZDRUŽENJE JADRANSKIH 
PRISTANIŠČ O VLADNI POLITIKI

Na sedežu občine v Benetkah so 
se zbrali člani odbora Združenja ja
dranskih pristanišč, da bi proučili 
zakonski osnutek o preureditvi štirih 
velikih plovnih družb, ki v sklopu 
FINMARE vzdržujejo proge pretežne 
državne važnosti. Na zborovanju so 
bili predstavniki pristanišč Ancona, 
Bari, Barktta, Brindisi, Trst in Pesca
ra, Predsedoval je bivši profesor na 
tržaški univerzi prof. G. Roletto, ki je 
predsednik študijske komisije Združe
nja jadranskih pristanišč.

Ob zaključku zasedanja so člani 
podpisali spomenico, v kateri ugo-

Do nedavnega so v puljski ladjedel
nici »Crvena zvijezda« gradili v glav
nem le ribiške čolne. V zadnjem času 
pa so ladjedelnico povečali.

Najprej so v njej pričeli s poprav
ljanjem ladij, a pred nekaj leti so pr
vič postavili gredelj za novo železno 
ladjo. Še to leto bodo v tej ladjedelnici 
postavili gredelj prvi potniški ladji s 
tonažo 450 brt. Pred kratkim so v lad
jedelnici odprli poseben oddelek za 
gradnjo jaht. V prostornih dvoranah 
dela sedaj okoli 100 delavcev, vendar 
se bo njihovo število v bodoče še po
večalo. Do maja prihodnjega leta mo
ra ladjedelnica izročiti 32 jaht za Ame
riko, s katero je bila podpisana po
godba.

Jahte gradijo serijsko, in sicer tri 
tipe različnih velikosti. Trup je izde
lan iz lesa in plastike, obložen pa je 
čez in čez s posebno plastično snovjo; 
trup je lahek in odporen proti vodi. 
Večje jahte imajo po 7 ležišč, manjše 
pa po štiri ležišča. Poleg tega je na 
vsaki jahti še kuhinja in jedilnica, vse 
kakor na velikih ladjah, le v miniatu-

Atomske bombe 
na tekočem traku?

Čezmorski i/elikani stanejo milijarde
Kljub močni konkurenci, ki jo dela

jo velikim čezoceanskim ladjam leta
la, gradijo velike zahodne države še 
vedno velike potniške ladje. Prepriča
ni so, da letala nikakdr ne bodo izpod
rinila, vsaj tako hitro ne, velikih pot
niških ladij zaradi velike ugodnosti, 
katerih so deležni potniki na ladjah, 
in prijetnega okolja, ki ga ustvarja živ
ljenje na ladji. Tako je velika angle
ška družba »Cunnard Line« sklenila 
nadomestiti obe sedanji veliki potni
ški ladji Queen Mary in Oueen Elisa- 
beht. Na pomoč bo priskočila tudi dr
žava, ki bo kupila za 18 milijonov fun
tov šterlingov delnic bodoče družbe, ki 
jo bodo ustanovili z glavnico omenjene 
družbe in države.

V angleških ladjedelnicah je v grad
nji več velikih potniških ladij. V lad
jedelnici Vickers gradijo 22.000-tonsko 
ladjo Northern Star, ki jo je naročila 
družba Sha\v Savill. Ladjo bodo izro
čili leta 1962. Cena: 6 milijonov funtov 
šterlingov (10,5 milijarde lir). V ladje
delnici John Brown gradijo 33.000-ton- 
sko ladjo Transvaal Castle za družbo 
Union-Castle. Izročili jo bodo prav ta
ko leta 1962. Cena: 8-9 milijonov fun
tov šterlingov (14-15,7 milijarde lir). V

ladjedelnici Harland & Wolff gradijo 
45.000-tonsko ladjo Canberra za družbo 
P. & O. Izročitev je predvidena že v 
letu 1961. Cena: 16-17 milijonov funtov 
šterlingov (20-23 milijard lir). V ladje
delnici Vickers gradijo tudi 40.000-lon- 
sko ladjo Oriana (izročitev letos). Ce
na: 13 milijonov funtov šterlingov ali 
22 milijard lir in 27.500-tonsko ladjo 
Empress of Canada, ki jo je naročila 
družba Canadian Pacific. Izročili jo bo
do leta 1961. Cena: 8,5 milijona fun
tov šterlingov (15 milijard lir). V lad
jedelnici Svvan Hunter gradijo 20.000- 
tonsko ladjo Principe Perfeito za druž
bo Companhia Nacional de Navegacao. 
Izročitev je predvidena v letu 1961. Ce
na: 5 milijonov funtov šterlingov (8,7 
milijarde lir).

»GOSPODARSTVO«
Izhaja trikrat mesečno. URJEDt^
ŠTVO in UPRAVA: Trst, ul. Oepp« 9 
tel. 38-933, — CENA: posamezna 
vilka lir 30, za Jugoslavijo din 15- ^ 
NAROČNINA: letna 850 lir, polletn8 
150 lir. Pošt. ček. račun »Gospodarstvo* 
št. 11-9396. Za Jugoslavijo letna ^ 
din, polletna 300 din; za ostalo W°' 
zemstvo 3 dolarje letno. Naroča se P*1 
ADIT, DR2. ZALOŽBA SLOVENIJA' 
Ljubljana, Stritarjeva ulica 3/1, teK' 
rab. štev. 600-70/3-375 — CENE OGLA 
SOV: za vsak m/m višine v širini ene'
ga stolpca 50 lir, za inozemstvo 60 •Jr
Odgovorni urednik: dr. Lojze Bero0 

Založnik: Založba »Gospodarstva« 
Tiskarna »Graphis« v Trstu.

tennicne
Sadno-likersM kombinat ..FRUCTAL'

Človeški stroji 
še niso dosegli živali

Sadno-likerski kombinat »Fructal« v 
Ajdovščini se je v zadnjem času tako 
razvil, da vsebuje njegov proizvodni 
program kar 184 raznih izdelkov. Med 
temi so najbolj znani ne samo v Slo
veniji, temveč po vsej Jugoslaviji in 
tudi v tujini, marmelada, džem, kon- 
servirani grah, fižol, beluše, paradi
žnikova mezga in cela vrsta desert
nih pijač. Nekateri izdelki so še po
sebej zasloveli po VI. mednarodnem 
vinskem sejmu v Ljubljani. »Fructal« 
je namreč odnesel vrsto priznanj, saj 
je za češnjevo vino (cherry) prejel 
zlato medaljo, za robidovo vino (black- 
berry) srebrno medaljo, za »Fructal 
vermouth« srebrno medaljo; dalje so 
sadni sokovi tega kombinata odnesli 
še pet srebrnih in tri bronaste me
dalje. Pri tem je treba poudariti, da 
je ocenjevalna komisija zbirala med 
serijsko proizvodnjo, to se pravi da 
so vsi nagrajeni izdelki stalno na raz
polago potrošnikom.

Tovarna v Ajdovščini dela s polno 
zmogljivostjo, a kljub temu ne more 
zadovoljiti potreb domačega in tuje
ga tržišča. To bi lahko laže dosegla, 
ko bi bilo vedno dovolj surovin na 
razpolago za njene obrate. Včasih na-

Slovenija noče zaostati glede cest
Hitra motorizacija prevoznih sred

stev v Sloveniji terja hitro izboljšanje 
cestne mreže. Poleg dveh poglavitnih 
avtomobilskih cest, ki se v Ljubljani 
križata in ki vežeta preko traverzale 
Maribor - Ljubljana - Koper Slovenijo 
z morjem in pa preko podolžne ceste 
Jesenice - Ljubljana. - Zagreb; sloven
ske industrijske okoliše s hrvaškimi, 
se popravljajo in asfaltirajo številne 
podeželske ceste.' V Sloveniji so danes 
že redke ceste, nad katerimi bi, kot še 
v bližnji preteklosti, vzdihovali avtomo
bilisti. Ne bo trajalo dolgo, ko bo sle
herna količkaj pomembna oesta asfal
tirana.

Na štajerskem so mladinske delov
ne brigade opravile že precej dela na 
izgradnji severne traverzale, ki bo ve
zala Koroški kot: Ravne in Mežico s 
Pomurjem, z Radgono, Mursko Sobo
to in Dolnjo Lendavo.

Avtomobilska cesta Ljubljana - Za
greb bo dobila neke vrste vzporednico

VEČ KAKOR 3000 ČLOVEŠKIH ŽR
TEV. Z vsega sveta prihajajo poroči
la o nenavadnih vremenskih razme
rah. Velike povodnji so bile najprej po 
Italiji, nato v Franciji in na Angle
škem. Tajfun je zahteval mnogo člo
veških žrtev in povzročil velikansko 
škodo na Filipinih. Toda morski vihar
ji so napravili najhujšo škodo ob izli
vu reke Gangesa v Pakistanu, število 
človeških žrtev presega 3000. Vihar je 
divjal s hitrostjo 110 km na uro. Po
leg tega je Ganges še sam napravil ve
liko škodo, ker je prodrl čez bregove. 
Najbolj so prizadeti ribiči in kmetje. 
Porušenih in poškodovanih je bilo oko
li 15.000 hiš.

v cesti tik ob Savi. Enote jugoslovan
ske vojske so južno od Litije: od Ron
kov delale vse poletje na sektorju pro
ti Zagorju. Pred vojno je bila v načrtu 
avtomobilska cesta na desnem bregu 
Save v ozki dolini Zasavja mimo za
savskih rudnikov; morebiti bomo v ne
kaj- letih dobili v dolini Save še pre
potrebno cestno povezavo, poleg želez
niške, z zasavskimi rudniki in dalje 
naprej z Zidanim mostom in krškim 
poljem v smeri proti Zagrebu. V ozki 
savski soteski bo imela ta cesta svoje 
posebne turistične lepote, saj bo mora
la sekati prepadne stene in si iskati 
prehod v galerijah mimo brzic Save.

Višje gori na Gorenjskem asfaltira
jo cesto in sečejo preveč brezobzirne 
ovinke v soteski med Bledom in Bo
hinjem, kjer bo pri Savi Bohinjki manj 
tehničnih težav kot pa v Spodnjem Za
savju, kjer sploh ni bilo doslej pošte
ne ceste. Na žalost za graditelje cest 
v Sloveniji ne manjka sotesk. Ena iz
med precej dolgih je tista, ki pripelje 
turista v Logarsko dolino. Postopoma 
napredujejo dela za modernizacijo ce
ste, ki se v pravem pomenu besede vi
je skozi Gorenjo Savinjsko dolino.

Idrija je s svojim rudnikom živega 
srebra in velikimi gozdovi zmeraj tež
ko prenašala svojo oddaljenost od že
leznic: Daleč je do Logatca, še dlje do 
Mosta na Soči. V starih furmanskih ča
sih in zdaj v dobi avtobusov so trpeli 
potniki. Nekdaj so jim tresli drobovje 
klanci in razorane ceste, zdaj prena
šajo na neštetih ovinkih prave napa
de morske bolezni pri nenehnem zavi
janju motornih vozil. Velika dela te
čejo že dlje časa na odseku Idrija - 
Godovič. Modernizacija ceste od Idri
je proti Mostu na Soči pa bo morala

še počakati, ker čaka vmes pri Spod
nji Trebuši načrt za akumulacijsko je
zero na reki Idrijci. Dokler ne bo re
šeno to vprašanje, bi bila vsa večja 
cestna dela brezsmiselna, ker bo mo
rala nova cesta steči iznad projektira
nega jezera visoko gori pod šentviško- 
gorsko planoto.

Navedli smo dela na cesti, ki jih be
žen obiskovalec Slovenije v avtomobilu, 
železniškem vlaku ali pa avtobusu ne. 
more opaziti, ker so izven njegove po
ti. Pač pa lahko vsakdo opazi gradnjo 
ravnih cestnih dostopov do središča 
Ljubljane: Prvo takšno cestno gradišče 
je na zahodni strani, pred Vičem, kjer 
urejajo mostove pri tako imenovanem 
Dolgem mostu (v resnici gre za kra
tek skok preko vode) za železnico in 
cesto brez sedanjega zelo nerodnega 
železniškega prehoda. Še hujša je zmeš
njava na izhodni cesti za Gorenjsko v 
šiški, kjer se tako lepo mešajo ostan
ki porušenih hiš z globokimi kanaliza
cijskimi jarki, električnimi in plinski
mi napeljavami. Ko bodo v pozni jese
ni končana ta dela, ne bo potnik opa
zil, da se pelje skozi znamenito šiško, 
ker bo cesta peljala precej naravnost 
skozi nove bloke novih predmestnih 
naselij. Tretji izhod iz Ljubljane na 
južni strani pa bo pomagal najti zače
tek Dolenjske avtomobilske ceste. Po
dreti je bilo treba vrsto hiš ža gradom, 
da bi ravna cesta pripeljala voznike 
čimprej čez Gruberjev prekop na Do
lenjsko cesto.

Slovenske ceste se hitro usposablja
jo, da bi laže lovili na njih ravnotež
je mopedi in omahljive: »vespe« ter 
cestne vzbokline občutljivi »fiati«. Vsa 
Slovenija postaja privabljiva ne samo 
za oči, temveč tudi za roke, ki počiva
jo na volanu.

stajajo namreč težave glede dobavlja
nja povrtnine in sadja, ki jih mora 
tovarna zaradi pomanjkanja na ožjem 
tržišču nabavljati v oddaljenejših kra
jih v državi. To je pač nedostatek, ki 
se bo v bodoče odpravil brez poseb
nih težav.

Med izdelki sadno likerskega kom
binata bi omenili paradižnikovo me
zgo, po kateri je veliko povpraševa
nje po vsej Jugoslaviji. Tovarna pro
daja mezgo v dozah in v tubah, kar 
je zelo pripravno za gospodinjstvo. V 
prvem letošnjem polletju je tovarna 
izdelala 2 milijona tub mezge.

Lansko leto so dokončali vrsto dei 
pri razširjanju tovarne, kar je znatno1 
pripomoglo k naglemu povečanju pro
izvodnje. Podatki o proizvodnji v pr
vem letošnjem polletju navajajo po
večanje celotne proizvodnje v primer
javi z istim razdobjem lanskega leta 
za 68%. S temi deli ni bil še do kon
ca izvršen rekonstrukcijski program 
tovarne, saj bo treba nekatere od
delke še bolj modernizirati, da bo lah
ko proizvodnja stekla po zaželenem 
tempu. Posamezne. proizvodne faze bo 
namreč treba avtomatizirati, tako da 
se bo postopek predelovanja od suro
vin do končnega izdelka razvijal ne
moteno in hitro.

Z naraščanjem zmogljivosti pa je 
nujno povezana tudi večja poraba su
rovin. Vodstvo tovarne se v tem po
gledu ozira tudi na bodočnost, ko bo 
potreba po sveži zelenjavi in po sad
ju še večja kakor zdaj. Ko pride do 
tega, bo morala tovarna računati na 
gotove vire, iz katerih naj bi črpala 
potrebne surovine. Kako rešiti to 
vprašanje? Na eni stiani misli tovar
na urediti svoje lastne plantažne na
sade paradižnika, graha, fižola in sad
ja (predvsem jagod, marelic, črnega 
ribeza in višenj). Na drugi strani naj 
bi se tovarna povezala z državnimi 
kmetijskimi posestvi, da bi ji ta do
bavljala ob določenih rokih potrebne 
surovine za obratovanje.

Kakor smo že omenili, tovarna za
laga domači trg z vrsto izdelkov, po 
katerih sežejo radi potrošniki iz vse 
države. Poleg tega pa tovarna svoje 
izdelke tudi izvaža. Izvoz raznih sad
nih proizvodov in alkoholnih pijač se 
j^e v prvem letošnjem polletju pove
čal v razmerju z lanskim izvozom kar 
za 90,8%, kar pomeni res lep uspeh. 
Med izdelki tovarne »Fructal« kupuje
jo tujci največ sadne sokove, sadne 
pulpe, paradižnikov koncentrat, ra
zne kompote, sadne sirupe, cherrv vi
no, blackberry vino in druge izdelke. 
Izvoz teh izdelkov se je razvil zlasti 
v Združene ameriške države, ki ce
nijo zlasti alkoholne proizvode, nato 
v Italijo, Anglijo, Zahodno Nemčijo 
in še v nekatere druge zahodnoevrop
ske države.

Da si je tovarna mogla priboriti zu
nanji trg, je treba seveda pripisati 
odlični kakovosti njenih izdelkov. O 
njihovi kakovosti nas pa lahko pre
priča tudi vrsta priznanj, ki so jih 
izdelki sadno-likerskega kombinata 
odnesli na omenjeni mednarodni vin
ski razstavi v Ljubljani.

Iz biologije in elektronike se je ro
dila nova znanost: bionika. Njen na
men je proučevati živa bitja, da bi iz 
njih izvlekla nova znanstvena dogna
nja, ki bi jim omogočila izboljšati me
hanizme, ustvarjene po človeku. Člo
veška tehnika mora namreč reševati 
vprašanja rastoče zamotanosti. V ži
vih bitjih, ki jih vidimo okoli sebe, 
so bila vprašanja organizirane zamo
tanosti tako uspešno rešena, da nas 
to čudi. Spričo tega gledamo na to, 
kako je narava nekaj iznašla, da bi 
iskali pri njej rešitve za nove vrste 
strojev z mnogo večjimi sposobnosti- 
mi, kot so jih imeli doslej.

Narava je polna čudežno občutlji
vih instrumentov. Klopotača n. pr. 
zavoha ponoči topel plen z organi, ki 
odkrivajo toploto že pri toplotni spre
membi tisočinke ene toplotne stopi
nje. Noben po človeku zgrajeni iska
lec tega ne more. Nobena človeška iz
najdba se ne more niti približno me
rili z elektronskimi spretnostmi trop
skih rib, ki oddajajo električne toko
ve zato, da se držijo v stiku s stvar
mi okoli sebe. Ne razumemo dobro 
njihovega sistema, toda znano nam 
je, da neka vrsta rib odkrije stobiljo- 
ninko enega ampera na kvadratni 
centimeter svojega telesa. Proučeva
nje teh rib bi se vsekakor bogato 
splačalo na elektronskem področju.

Proučevanje hroščevih oči se je že 
splačalo. Skupina znanstvenikov v 
Tiibingenu v Nemčiji je odkrila, da 
morejo sestavljene oči hroščev me
riti hitrost gibajočega se ozadja. Ko 
so znanstveniki odkrili, kako to hro
šči ugotovijo, so se vrgli na delo, da 
zgrade po istih načelih instrument, 
ki bi meril hitrost letal. Niso niti 
potrebovali celega sestavljenega oče
sa, temveč sta le dve kvadratni plo
skvi opazovali zemljo.

Netopirji, sove in delfini upravlja
jo svoj let in najdejo svoj plen po 
zvočnih iznajdbah, ki so neprimerno 
občutljivejše od vsega, kar je člo
vek kdaj koli iznašel, še občutljivej
še pa je mikroskopično uho molja, 
ki ga lovijo netopirji. Uglašeno je na 
ultrazvočno cviljenje netopirjev, ta
ko da se molj lahko izogne, če se mu 
netopir približuje. Biologi so že začeli 
uporabljati ta prečudoviti instrument. 
Ce spojimo elektrode z moljevimi 
živci, dobimo najboljši mikrofon za 
poslušanje netopirjev.

Kemični detektorji žuželk so čudo
vito dobri. Najboljši so od moških 
moljev, ki vonjajo samico svoje vr
ste na dolgo daljavo. Navidezno od
krivajo posamezno molekulo posebne

kemične sestavine. Človeški kemiki 2 
najbolj natančnimi laboratorijskii111 
aparati ne morejo tega napraviti.

Še bolj pomembne so ročnosti, 5 
katerimi živa bitja uporabljajo inf01" 
macije iz svojih čutov in jih ohi'8' 
njujejo za bodočo rabo. Že leta s° 
znanstveniki vedeli, da so možga111: 
človeški in živalski zamotani računsk 
stroji, podobni računskim strojem, k1 
jih je napravil človek in. ki sprem0' 
nijo podatke, katere prejmejo od ČU' 
tov v številčno šifro za prenos 98 
živce. Globoko v samih možganih ie 
številčna šifra spremenjena v pod0' 
ben tajnopis za mešanje z drugi1111 
podatki. Prišli smo do organiziran0 
kompleksnosti, ki je izpeljana do n0' 
pojmljivih skrajnosti. Razvojni vrh11' 
nec tega procesa so človeški možg8' 
ni, ki so postali »narava, ki se sam1 
sebe zaveda«. Znanstveniki le medi0 
vedo. kako možgani delujejo, toda k°’ 
likor bolj jih proučujejo, toliko b° i 
jih občudujejo.

Posebno presenetljiva stvar pri 2l' 
vib bitjih je njihova sposobnost, d8 
ohranijo v jedru ene same miki'0' 
skopske celice podatke o podedm’8' 
nju, ki preusmerijo to celico tak0' 
da se razvije v tako komplicirano bh' 
je kot so n. pr. riba, ptič ali človek' 
Ne mislijo, da bodo te globoke skrb' 
nosti hitro rešili, toda gotovo je, d8 
bo proučevanje le-teh po fizikih, b°' 
mikih in matematikih zlasti pa bio'0' 
gib zelo povečalo moč znanstvenik0'1.

XXVIII.
IEDNARODNI

SEJEM
NOVI SAD - 3UGOSLAVI3A
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BANCA Dl CREDITG Dl TRIESTE
S. P. A.
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LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Ladja »Trebinje« je 22. t. m. odplul 

iz Kazablanke, namenjena čez Gibraf 
tar v Sredozemsko morje, v Genov'0' 
Neapelj, Trst in Reko. »Korotan« r 
odplula iz Nevv Yorka 10. oktobra Pr°' 
ti Genovi, Neaplju, Benetkam, Trstu 10 
Reki.

Nemci so v zadnjem času presenetil1 
svet z najnovejšim odkritjem svojih 
strokovnjakov, ki bo omogočalo hitre]' 
še izdelovanje atomskih bomb. V bi' 
stvu ne gre za kak nov izum, pač P8 
samo za nov postopek, ki bo hitrejš1 
od -'sedanjega. Po novem postopku b° 
mogoče hitreje pridobivati uran za r°' 
aktorje ter ga, kakor pišejo stroko''" 
njaki, »obogatiti« z večjim odstotke111' 
Nemško odkritje je zbudilo pozornosl 
posebno v Ameriki; tam so namreč P8' 
ložili velikanske vsote denarja za P0’ 
stopek pri pridobivanju urana ozirom8 
izloševanju izotopov. Vse te velike 8' 
meriške naložbe utegnejo biti zam811’ 
če se uveljavi nov postopek, kakršneg8 
so izumili Nemci. Zahodno nemško b11' 
nistrstvo za atomsko energijo razpol8' 
ga z velikimi vsotami denarja; saj zn8' 
ša njegov proračun za leto 1961 kar 
4,5 milijona mark.
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SPOmRSKEGA ZDRUŽENJA
Vloga za razširitev 
obmejnega prometa

Dne 12. oktobra se je sestal upravni 
odbor Združenja in razpravljal o šte
vilnih vprašanjih zlasti o bližnjem obč
nem zboru združenja. Na seji je bila 
izglasovana tudi vloga glede obmejne
ga prometa mešani jugoslovansko-itali- 
janski komisiji, ki zaseda te dni v Ju
goslaviji (Portorožu in Ljubljani). Vse
bina vloge je:

Prepričani smo, se glasi vloga, da vse 
obmejno prebivalstvo na obeh obmej
nih področjih s hvaležnostjo in naklo
njenostjo spremlja potek zasedanja me
šane. komisije. Znano je namreč, da sc 
obmejni promet čedalje ugodneje raz
vija v korist obmejnega prebivalstva. 
Precejšnja zasluga gre mešani komisi
ji, ki si je na dosedanjih zasedanjih 
prizadevala, da bi čimbolj olajšala iz
vajanje obmejnega prometa. Vendar 
smo pri pregledu vlog, ki jih je naše 
združenje naslovilo na ugledni naslov 
12. decembra 1956. leta in 2. oktobra 
1957. leta, ugotovili, da mnogo predlo

gov za izboljšanje obmejnega prometa 
ni bilo rešenih.

Zato, sklicujoč se na prejšnje vloge 
ponovno predlagamo, da bi mešana ko
misija razpravljala:

a) o možnosti razširitve obmejnih 
področij do Crikvenice, Gorskega Ko
tarja, Kočevja, Ljubljane, in Bleda na 
eni strani, ter do Vidma, Gradeža in 
Benetk na drugi strani;

b) o prehodu meje in povratku pre
ko katerega koli obmejnega bloka — 
do sedaj je dovoljen prehod in povra
tek le po obmejnih blokih istega pod
ročja ;

c) o podaljšanju bivanja na obmej
nem področju vsaj na 4 (štiri) dni;

d) o povečanju prenosa dinarske in 
lirske valute ter blaga;

e) o povečanju mesečnih prehodov 
vsaj na 6 (šest);

f) o ureditvi vprašanja v zvezi z ben
cinom.

OBVESTILA
Tajništvo obvešča, da zapade 20. ok

tobra rok za vlaganje prošenj za spre
membo višine plačevanja občinske tro
šarine.

GOSPODARSKE ZAHTEVE 
TRŽAŠKIH STRANK

Vse opozicijske stranke, ki so posta
vile svoje kandidatne liste za bodoče 
upravne volitve v Trstu in posebnih 
občinah zahtevajo, kakor Neodvisna 
socialistična zveza. Socialistična stran
ka in Komunistična stranka Italije za
htevajo proglasitev popolne proste co
ne v Trstu, hkrati pa tudi avtonomne 
dežele Furlanija - Julijska krajina. Te 
zahteve postavlja tudi Slovenska demo
kratska zveza, ki pri pokrajinskih vo
litvah na Tržaškem nastopa zase. Na 
zborovanju Neodvisne socialistične zve
ze na Garibaldijevem trgu je E. Lau- 
renti naglasil, da se bo NSZ borila za 
industrijsko prosto cono, za pokrajin
sko avtonomijo in za popolno prosto 
cono. Drugi govornik Silvan Mesesnel 
je polemiziral s Slovensko demokratsko 
zvezo. Tudi na programu »Občinske 
liste« v devinsko-nabrežinski občini, 
na kateri so predstavniki vseh sloven
skih skupin, sta zahtevi po avtonomiji 
dežele Furlanija - Julijska krajina z 
glavnim mestom v Trstu in po popol
ni prosti coni. Zanimivo je, da nasto
pa krščanska demokracija tudi v po
vsem slovenski občini v Zgoniku, in 
sicer z listo, ki ji je na čelu postajni 
načelnik N. Cralietto.

V REPENTABRU NE BODO VO
LILI. Volilni odbor jc razveljavil vse 
tri spiske kandidatov za občinske vo
litve v občini Repentabor. Liste so 
predložile Neodvisna socialistična zve
za in komunistična partija skupaj, 
Slovenska demokratska zveza in ne- 
odvisneži. Do razveljavitve jc pidšlo 
zaradi napačnega postopka posamez
nih strank pri vlaganju list. Dne 6. 
novembra v tej občini torej ne bo
do volili, volitve pa bodo po zakon
skih določilih v naslednjih treh me
secih.

NA SLOVENSKI INDUSTRIJSKI 
ŠOLI NA OPČINAH so z zadovoljstvom 
sprejeli vest, da so šolska oblastva tej 
šoli, ki je bila doslej uradno samo te
čaj, tudi formalno priznala značaj dr
žavne šole. Letos obiskuje šolo, ki ima 
6 razredov, 140 dijakov in dijakinj.

Uvod v novo sezono sg v trstu

Georg Kaiser je priznan ekspresio
nistični dramaturg. Njegova »Glasbe
na skrinjica« po svoji tematiki ni nič 
novega. Marsikaj tej zgodbi podobnega 
smo že slišali ali brali, celo gledali na 
odru in na filmskem platnu. Vendar 
tole nikakor ne zmanjšuje njegove, pi
sateljske veljave spričo globoke harmo
nije v čustvenem doživljanju štirih na
stopajočih junakov.

Paul Chaudraz mora na fronto. Oče, 
Pierre Chaudraz, in Paulovo dekle No- 
elle. se navežeta drug na drugega. Ko 
jima župan Parmelin sporoči, da je 
Paul padel, razmeroma naglo prebolita 
dogodek in se poročita. Noelle rodi 
otroka. Nenadoma izvesta, da Paul ni 
mrtev, le spomin je izgubil. Vzameta 
ga na dom za hlapca. Oba, a še poseb
no Noelle, živita v strahu, da se sle
hernega dne prebudi iz otopelosti in 
ju prepozna.

Nekega dne gresta Pierre in Paul na 
morske pečine. Paul sicer še vedno ži
vi kot v polsnu, a je nekam razbur
jen, odkar je nekje iztaknil lastno sli
ko in glasbeno skrinjico, katere melo
dijo je gotovo že kje slišal. Ko Pierre 
strmoglavi v prepad, ga dogodek ta
ko presune, da se mu vrne spomin. 
Zaradi Noelle ga tare strašno ljubo
sumje. Od nje zahteva, da bi ga ljubi
la. Ker ona tega noče, se obupan pre
da Nemcem, da reši deset talcev, ki 
bi morali umreti zaradi umora nem
škega vojaka. Zaključek močno spomi
nja na katarzo v grških dramah.

Paula igra Julij Guštin, Pierra Joško 
Lukeš, Noelle Zlata Rodoškova, župa
na Parmelina pa Stane Raztresen. Vsi 
štirje brez izjeme so nas znova prepri
čali o svojih igralskih sposobnostih. Ju
lij Guštin je podal močan in dovršen 
lik človeka, ki je le senca samega se
be. Iskreno čestitamo temu mlademu 
igralcu zaradi neprestane rasti njego
vega neprisiljenega umetniškega talen- 
la. Ostali trije, Lukeš, Rodoškova in 
Raztresen so tako in tako že prizna
ni in zreli igralci, ki so včeraj le še 
Poudarili in upravičili zaupanje, ki ga 
ima v njih tržaško občinstvo.

Vsi štirje, so tvorili strnjeno celoto, 
na kateri je slonela drama. Njih čust
veno doživljanje je bilo med seboj glo
boko povezano. Njihovo igralsko pri
zadevnost in iskrenost je občinstvo na
gradilo z burnim ploskanjem.

Hvalevredno je delo režiserja Frana 
Žižka in scenografa Jožeta Cesarja, ki 
le ustvaril na odru vzdušje tipično ek
spresionističnega dela.

Žal moramo zaključiti z opazko: Ob
činstvo se tudi to pot ni polnoštevilno 
odzvalo. Udeležba je bila odločno pre- 
Pičla. Naši prizadevni igralci si zaslu

žijo polno dvorano. Nezadovoljiva ude
ležba ne škoduje samo ugledu SG v 
Trstu, ampak ugledu občinstva same
ga ! Cernu je to dobro, da godrnjamo 
zoper kulturno mrtvilo med tržaškimi 
Slovenci, če se pa predstave v dvora
ni na stadionu I. maja, ki je znatno 
manjša od Avditorija, udeležimo tako, 
da je polovica dvorane prazna?! To je 
vse graje vredno! Upati je, da se to 
več ne ponovi.

jj.

SLIKARSKA RAZSTAVA
Slikarska razstava, ki jo je priredila 

Aliče Psacaropulo za gojence svoje sli
karske šole, je. že za nami. Že ob nje
ni lanski razstavi smo poudarili res
nost Psacaropuline umetniške pedago
ške prizadevnosti, kar dokazujejo tudi 
številne nagrade, ki so jih njeni učen
ci prejeli na raznih mladinskih držav
nih razstavah. Tudi kritika je že po
hvalila uspeh njenih učencev. Prijetno 
nas je lani presenetila nadebudna Psa- 
caropulina gojenka Zora Koren, ki se je 
tudi letos udeležila te skupne razstave 
v tržaški Občinski galeriji. Razstavila 
je oljnato sliko Maske in monotipijo. 
Napredek Korenove je v primeri z nje
nimi lanskimi stvaritvami zaznaven. 
Temeljiteje obvlada oljno risarsko teh
niko. Presenetila je posebno s težko 
tehniko monotipije. Priporočamo ji, naj 
v doglednem času pripravi za domače 
ljubitelje, slikarske umetnosti skrom
no osebno razstavo, ki bo prav gotovo 
deležna primerne pozornosti. Morda bi' 
takšno razstavo lahko priredili v okvi
ru tukajšnjega Društva slovenskih u- 
metnikov.

SMRT SLOVENSKEGA 
ZGODOVINARJA

V Ljubljani' je te dni umrl v kro
gu svoje družine Franc Erjavec, ki 
je dočakal 68 let. Končal je študije 
na učiteljišču; delj časa se je bavil 
s šolstvom, nato s publicistiko, po
zneje pa je vse svoje sile posvetil 
proučevanju zgodovine koroških Slo
vencev. Po svojem povratku v domo
vino se je lotil tudi zgodovine gori- 
ških Slovencev, toda smrt ga je pre
hitela. Od njegove zgodovine koroš
kih Slovencev je Mohorjeva družba v 
Celovcu izdala tri zvezke; pričakuje
mo še četrtega.

ODHOD SLOVENSKEGA PISATELJA
Pisatelj Mirko Javornik se je odlo

čil za izselitev iz Trsta v Združene a- 
meriške države, ko ni mogel doseči 
stalne namestitve pri slovenski radij
ski postaji v Trstu, ki je pod italijan
sko upravo.

Predsedstvo vabi vse člane, da se 
polnoštevilno in zanesljivo udeleže obč
nega zbora združenja v nedeljo, 23. ok
tobra, ob 9. uri v dvorani Trgovinske 
zbornice, Ulica S. Nicolo 7.

Bolniško zavarovanje 
tudi za trgovce

V poslanski zbornici so 6. oktobra z 
veliko večino izglasovali zakon o ob
veznem bolniškem zavarovanju vseh 
zaposlenih v trgovini. Obvezno zavaro
vanje začne veljati tako za prave tr
govce kakor tudi za trgovinske pred
stavnike, kramarje itd. Zaposleni v tr
govini bodo imeli iste olajšave kakor 
obrtniki. Prispevki, ki jih bodo zava
rovanci plačevali zavarovalnemu zavo
du, bodo sorazmerni z dohodki posa
meznikov. Najvišji prispevek naj bi 
znašal 3.500 lir. Za vse tiste, ki nimajo 
dohodkov več kot milijon lir na leto, 
bo prispevek dosegel približno 2.000 lir. 
Država bo prispevala za vsakega za
varovanca 1.500 lir ali skupno 4 mili
jarde lir.

»MLADINSKI DAN« V TRSTU. Pre
teklo nedeljo je slovenska mladina iz 
Trsta, Gorice, Beneške Slovenije, iz ob
mejnega pasu in Jugoslavije priredila 
v Trstu na »Štadionu L maj« svoj pr
vi mladinski dan. Predpoldne je bilo 
športno tekmovanje, popoldne so na 
zborovanju nastopili govorniki raznih 
odposlanstev, sledil je kulturni pro
gram. Na zborovanju so govorili Fili- 
bert Benedetič iz Gorice, Rosana Ma
rinič iz Beneške Slovenije, dr. Pavel 
Apovnik s Koroškega, Franc Kante 
iz Nove Gorice, Marija Vogričeva iz 
Kopra in Bogo Samsa iz Trsta. Ob tej 
priliki so odprli razstavo del mladega 
slikarja Klavdija Palčiča, ki ostane od
prta do 22. t. m.

PROTI AVSTRIJSKE DEMONSTRA
CIJE. Tudi po Trstu so italijanski štu
dentje z univerze in srednjih šol več
krat priredili demonstracije proti Av
striji. Tako ni bilo več dni pouka niti 
na srednjih šolah. Nekaj dijakov se je 
ob tej priložnosti spravilo tudi na ubo
go slovensko mlekarico, kateri so polili 
mleko na ulico. Ko se je neki meščan 
italijanske narodnosti hotel zavzeti za
njo, so se spravili še. nanj; šele nato 
je posegla vmes policija.

NAŠE SOŽALJE
V Trstu je umrl Rafael Kjurman, v 

Gabrovcu Ferdinand Križman, v Šem- 
polaju Rudolf Zidarič, v Barkovljah 
Angel Starc in v Krogljah Josip Pur- 
ger. V Koludrovci je umrl v 56 letu 
starosti Alojz Budin. Dovršil je gim
nazijski študij v Idriji, nakar je na
stopil trnjevo pot slovenskega izobra
ženca pod fašizmom. V procesu proti 
Pinku Tomažiču in njegovim tovari
šem je bil obsojen na 30 let ječe; so
deloval je v osvobodilni borbi. V Ljub
ljani je preminil tržaški rojak Anton 
Perovšek, bivši tiskar »Edinosti«.

Tri tedne za svojim sinom Otmar
jem, ki je tragično izgubil življenje 
pri prometni nesreči, je zaradi poškodb 
pri prometni nesreši umrla g. Elza Mi- 
halek roj. Vrba iz Ljubljane.

CARINSKO PRESENEČENJE NA 
PESKU. »Slovenski Jadran« poroča, da 
so italijanski cariniki na Pesku zaple
nili vse' blago, ki so ga jugoslovanski 
potniki iz obmejnega pasu deponirali 
v gostilni in trgovini, da bi ga pozne
je odnesli v Trst. Prav tako so zaple
nili tudi lirske zneske v pisemskih za
vitkih, na katerih so bili naslovi last
nikov. Kakor znano, si kmetje, ki pri
hajajo čez mejo z obmejnimi propust- 
nicami in ki smejo prenesti samo do
ločeno količino živil, kakor mesa in 
masla, pomagajo tako, da shranjujejo 
te manjše količine v gostilni ali trgo
vini in da odnašajo blago v Trst šele, 
ko se ga nabere nekaj več, da se iz
plača dolga pot. Mnogi imajo tudi na
vado, da denar, ki ga izkupijo za bla
go prodano v Trstu, deponirajo v tr
govini ali gostilni na Pesku, ker ni do
voljen prenos tuje valute (lir) v večjih 
zneskih čez mejo v Jugoslavijo. Vsa 
zadeva je torej preprosta, toda cariniki 
jo očitno komplicirajo. Ko se nabere 
več denarja, nabavljajo z njim blago 
v Trstu.

IZREDNA PLIMA. Potniki, ki so pri
speli v soboto iz Kopra in Pirana, so 
povedali, da je bila tam zjutraj izred
na plima. V. Piranu se je morje povzpe
lo čez obalo in potnike so morali na 
vozičku prevažali po pomolu, da so sc 
lahko vkrcali na ladjo.

PODJETJE SNIA VISCOSA, ki je na 
meravalo postaviti večji industrijski 
obrat v žaveljskem industrijskem pri
stanišču pri Trstu, se je menda pre
mislilo. Težave so nastale po tem, ko 
je podjetje zaprosilo za posojilo iz Ro
tacijskega sklada za Trst in Gorico. 
Odgovor na vloženo prošnjo je podjet
je čakalo mesece, in mesece. Zdi se, 
da jc podjetje sedaj opustilo načrt, da 
bi v industrijskem pristanišču sploh 
postavilo obrat.

Cene na tržaškem trgu
Na področju cen je bilo v septem

bru zaznamovati poslabšanje položaja. 
Cene teletine so se, znižale za 30-40 lir 
na kg, kuretnina med 20 in 40 in zaj
ci za 20- lir. Sezonsko zvišanje pa je 
zaznamovalo prašičje meso. Surovo ma
slo se bo zaradi ukinitve uvoza neko
liko podražilo, stalne so cene marga
rine in živalskih maščob in nekaterih 
klobasičarskih izdelkov razen mortade
le in nekaterih specialitet, ki so se zvi
šale za 5-10 lir na kg. Pomanjkanje 
olja popravljenega B je na trgu povzro
čilo v septembru podražitev za 40 lir 
na debelo in 20 lir v, rnaloprodaji. Po
dražila se je polenovka za 20 do 40 lir. 
Ugodne cene sladkorja (med 190 in 210 
lirami), stalne pa kave, čaja, suroga- 
tov, riža, fižola, moke, testenin in vina. 
Zvišale so se cene jajc tako domačih 
kot tujih. Različne podražitve so zazna
movali razni zelenjavni pridelki in ri
be. (Ag. »Italia«),

Za zboljšanje 
jugoslovanskih železnic

Pred štirimi leti so ustanovili Med
narodno družbo EUROFIMA z name
nom, da bi s posojili pomagali mo
dernizirati evropske železnice. V tem 
času je družba najela velika posoji
la, in sicer 186 milijonov švicarskih 
frankov in 500 milijonov nemških 
mark. S tem denarjem je družba na
bavila za razna železniška podjetja v 
Evropi okoli 6000 vagonov in čez 200 
Dieslovih lokomotiv.

Do konca lanskega leta je s po
sredovanjem te družbe Jugoslavija 
nabavila 31 Dieslovih lokomotiv in 
tovarna Djuro Djakovlč si je izposlo
vala licenco za graditev takšnih lo
komotiv. Na sestanku upravnega od
bora EUROFTMF. v Dubrovniku so 
te dni sklenili, da družba naiame po
sojilo 30 milijonov švicarskih fran
kov in s tem denarjem nabavi novo 
železniško opremo za 7 evropskih dr
žav. Od tega denarja bodo Jugosla
viji nodelili posojilo 3 milijonov švi
carskih frankov.

V Beogradu so predstavniki jugo
slovanske vlade in Sklada za gospo
darski razvoj pri ameriški vladi pod
pisali sporazum, po katerem bo Ju
goslaviji podeljeno posojilo 23 mili
jonov dolarjev. S tem denarjem bo
do novi obrati Kemične industrijske 
skupnosti v Zagrebu nabavili opremo. 
Glavni ravnatelj sklada za gospodar
ski razvoj Vanče Brand je ob tej 
priložnosti izjavil, da bo to posojilo 
pomagalo razviti lahko industrijo v 
Jugoslaviji. S tem denarjem bodo Ju
goslovani nabavili opremo za 8 no
vih kemičnih tovarn Kemične indu
strijske skupnosti, v kateri bodo iz
delovali .polietilen, stiren, polistiren, 
fenol in aceton. Kot surovino bodo 
uporabljali tekoči naftni plin.

SOVJETSKO NAROČILO TOVARNI 
V TRŽIČU. »Unitb« poroča, da bo Sov
jetska zveza v smislu najnovejšega 
sporazuma, ki ga je sklenil inž. Mattei 
v imenu državnega podjetja ENI s 
Sovjetsko zvezo, dala več naročil tudi 
tovarni električne, opreme OEM v Tr
žiču. Gre za naročilo električnih mo
torjev, ki jih bodo potrebovali pri na
peljavi naftovoda iz Sovjetske zveze v 
Srednjo Evropo.

Ljubljana ni več dolga vas
V njej živi že 1SO.OOO prebivalcev

Ljubljana je štela ob koncu leta 1959 
po podatkih mestnih matičnih uradov 
180.288 ljudi. V primeri s predvojnim 
časom se je število prebivalstva pove
čalo še za enkrat toliko. Mesto seve
da ni naraslo zaradi naravnega prirast
ka, ki se ni bistveno spremenil, čeprav 
je po vojni nekoliko večji. Ljubljana 
se je.dvignila predvsem zaradi velike
ga dotoka iz vseh krajev Slovenije. Je 
popolnoma čisto slovensko mesto, ker 
je med vojno dal Hitler odpeljati nem
ško prebivalstvo v rajh; drugih narod
nosti pa ni v mestu, ako ne upošteva
mo nekoliko stotin pripadnikov drugih 
jugoslovanskih narodov (nad 700 viso- 
košolcev).

Mestu se pozna, kako je po vojni 
raslo: najprej tovarne, ker je bila pred
vojna Ljubljana le upravno in trgovin
sko središče, ne pa proizvodno indu
strijsko; nato šele je v zadnjih letih 
nastopila velika gradbena živahnost za 
izgradnjo stanovanj, in sicer najprej v 
predmestjih: Bežigrad, Savsko naselje, 
Vič s svojimi univerzitetnimi inštituti, 
Šiška s svojimi stanovanjskimi bloki 
in šele v najnovejšem času izgradnja 
mestnega središča. Ko potuješ po slo
venskem podeželju sc ti zdi, da hitreje 
rastejo posamezni podeželski večji kra
ji kot pa Ljubljana, ker se pač v ma
lem kraju že deset, dvajset hiš in dva 
stanovanjska bloka z eno stolpnico bolj 
poznajo kot v Ljubljani cela nova sta
novanjska naselja. Od leta 1940 se v 
Ljubljani tja do leta 1956 niso gradila 
stanovanja v toliki meri, da bi dohiteli 
letni naravni prirastek, za katerega bi 
bilo potrebno okoli 700 novih stanovanj. 
Zdaj si prizadevajo zgraditi 2.000 do 
4.000 stanovanj na leto, toda trenutno 
se zdi, da niti finančna sredstva niti 
gradbena industrija s svojo zmoglji
vostjo ne morejo letno pripraviti za 
vselitev 4.000 stanovanj. Računajo, da 
čaka v Ljubljani okoli 12.000 družin na 
stanovanja. Ta stanovanjska stiska sc 
pozna v cestnem in železniškem pro
metu, ko hitijo v jutranjih urah proti 
mestu neskončne kolone kolesarjev, 
mopedistov, avtobusov in jutranjih vla
kov prepolnih delavcev in drugih usluž
bencev. Ista slika se ponavlja v zgod
njih popoldanskih urah.

Cez dan napravi mesto vtis, da je sre
dišče raznih šol. Povsod se pretakajo 
vrste mladih študentov. In res se ljub
ljanska univerza neprestano dopolnju
je in dobiva poleg že znanih starih fa
kultet tudi takšne, ki jih je prinesel 
šele najnovejši razvoj tehnike. Zanimi
vo je, da so v Ljubljani veliko pozor
nost posvečali izgradnji velikih univer
zitetnih inštitutov, da pa je pri tem za
ostala izgradnja navadnih osnovnih šol 
v Ljubljani.

V Ljubljani-Centru, tako je naziv o- 
srednje ljubljanske občine, pride na 
osnovnošolskega učenca komaj 1,2 k v. 
metra prostora, kar je najnižje v vsej 
slovenski republiki. Število otrok je za 
razliko od Trsta, kjer pada število nc 
samo slovenskih, temveč tudi italijan
skih otrok, nenehno raslo, in se je še
le sedaj nekoliko umirilo. Pred vojno 
se je rodilo v Ljubljani 732 otrok, ta
koj po vojni, to je leta 1946 jih je bilo

že 2.863, največ jih je bilo lela 1950, in 
sicer 3.253; zdaj je število rojstev ne
koliko upadlo, vendar pa še zmeraj 
znaša okoli 2.000. V osnovnih šolah je 
20.685 učencev, novih osnovnih šol pa 
komaj dve in tako imamo 35 razredov, 
ki imajo tudi tretjo izmeno, to se pra
vi, da ne . zadostujejo učilnice za dve 
izrrjeni, za dopoldanski in popoldanski 
pouk, temveč morajo vključiti še tretjo 
izmeno. Ta položaj je, kot kaže, izmo- 
dril ljubljansko občino. Zdaj se je nam
reč začela prava tekma s časom glede 
izdelave načrtov, preurejanja urbani
stičnega načrta za lokacijo novih šol 
in pa seveda: finančna sredstva za no
ve osnovne šole.

ar.
(Konec prihodnjič)

Gradbena dejavnost nekoliko popušča
Večje povpraševanje po manjših stanovanjih-Trg že prenasičen z večjimi stanovanji

Ker se približujemo koncu letošnje 
gradbene sezone — sicer delajo tržaška 
podjetja nekoliko bolj skrčeno tja do 
novega leta — smo se obrnili na neko 
ugledno tržaško gradbeno podjetje s 
prošnjo, da bi nam odgovorilo na ne
katera vprašanja v zvezi z razvojem 
gradbeništva na Tržaškem. Kakor po
vsod drugod je tudi pri nas na Trža
škem velike važnosti za razvoj vsega 
gospodarstva prav vprašanje, kakšni 
pogoji so dani za gradbeništvo in kak
šen razvoj pričakujemo v bodoče; saj 
je z gradbeništvom v veliki meri pove
zan tudi razvoj drugih gospodarskih 
vej zlasti obrtništva in industrije gra
diva. Mislimo, da bomo ustregli našim 
bralcem, ako priobčimo zaključke na
šega poizvedovanja, ker je tudi med 
njimi mnogo takšnih, ki morda sami 
nameravajo graditi ali pa se zanimajoi 
za nakup stanovanja.

1. Vemo, da je bila letos gradbena 
konjunktura na Tržaškem ugodna. 
Kaj mislite glede konjunkture v bo
doči sezoni (leta 1961)?

Odgovor: Mislimo, da je gradbena 
konjunktura na Tržaškem dosegla vi
šek že lansko leto in da je letos pri
čela nekoliko upadati. Ni še razloga, 
da bi se vdajali posebnemu pesimiz
mu glede bodočega razvoja. Povpraše
vanje po novih stanovanjih bo vseka
kor še trajalo, ker si ljudje želijo u- 
dobnosti, katere jim lahko dajo samo 
nova stanovanja, kakor na primer so
dobno opremljeno kopalnico, central
no kurjavo, kuhinjo opremljeno s so
dobnimi gospodinjskimi napravami in 
dvigalo.

2. Za katere vrste stavb je bila le
tos konjunktura ugodna, za stanova
nja v kondominiju proti odkupu (z 
Aldisijevim ali drugimi bančnimi po
sojili) ali za manjše zasebne stavbe 
ali stanovanjske bloke, ki jih gradi
jo napol občinska ali druga podob
na javna podjetja?

Odgovor: Že letos smo opazili, da sc 
meščani čedalje bolj zanimajo za ce
nejša stanovanja, se pravi za manjša 
ali za takšna, ki se gradijo z raznimi 
javnimi podporami v obliki posojil ali 
javnih prispevkov. Vse kaže, da bo trg 
z večjimi stanovanji nekako od treh 
sob naprej kmalu nasičen. Kakor ve
ste je še vedno popularna graditev sta
novanj na podlagi državnega (Aldisi- 
jevega) posojila (proti 4°/o obrestim), 
toda na to posojilo je danes že treba 
dolgo čakati, ker so razpoložljiva sred
stva omejena. Prav zato se ljudje ra
di zatekajo k bančnim posojilom. Ta 
posojila podeljuje tržaški zavod Cassa 
di Risparmio di Trieste (za dobo naj
več 10 let, proti 7,5% obr. in vknjiž
bi). V zadnjem času se jc pojavila s 
ponudbami na tržaškem trgu tudi Fi- 
nanziaria Immobiliare Fiscambi iz Mi
lana. Cassa di Risparmio podeljuje po
sojila do ene tretjine vrednosti bo
doče stavbe. Seveda je veliko zanima
nje za ljudska stanovanja v hišah, ki 
jih gradi z javno podporo IACP (Isti- 
tulo autonomo čase popolari), ker jc 
najemnina v njih prav zaradi javne 
podpore nižja. Precej hiš gradijo tudi 
z javnim denarjem, ki se zbira v sklad 
»INA-Casa«; v ta namen se od plač 
odbijajo prispevki, ki gredo od 0,75 do 
l,15°/o glede na starost delavca oziro
ma nameščenca, pa tudi prispevki dr
žave.

3. Katera podjetja lahko računajo 
na uspeh pri dražbah za graditev več
jih stanovanjskih blokov ali javnih 
stavb?

Odgovor: Pri dražbah za graditev 
večjih javnih stavb ali stanovanjskih 
blokov lahko računajo na uspeh samo 
večja podjetja, ki razpolagajo z veli
kim kapitalom in so popolnoma meha
nizirana. Takšnih podjetij je v Trstu 
morda 5 do 10. Pri takšnih stavbah se 
ne zahteva sicer tudi fina izvedba, ki 
bi se je, seveda pri nizkih cenah, ki 
jih postavljajo javne ustanove, niti ne 
dalo doseči.

4. Koliko stane delovna sila v pri
meri z zadnjimi leti? Za koliko se je 
podražila? Od kod prihaja?

Odgovor: Delovna sila se je v Trstu 
od leta 1955 podražila nekako za 33-35 
odst.; danes stane kvalificiran zidar 
452 lir na uro, specializiran pa 497 lir 
na uro. Poleg domačih zidarjev, zidar
skih pomočnikov in mojstrov prihaja 
na delo v Trst zlasti mnogo zidarjev 
iz Furlanije, in sicer po večini z vla 
kom ali z lastnim motornim kolesom; 
ti ljudje se še isti dan vrnejo domov.

5. V kakšni meri se je podražilo 
gradivo (gradbeni material). Ah ga je 
dovolj in od kod prihaja?

Odgovor: Povprečno lahko rečemo, 
da se gradivo v zadnjih petih letih ni 
posebno podražilo. Polna opeka stanc 
okoli 13 lir (podražitev 20-40%), to ve
lja tudi za ostalo opečno gradivo, ka
kor za votlake vseh vrst in korce, ki 
stanejo danes 18-22 lir komad (42-45 cm 
dolžine). Betonsko železo stane danes 
okoli 70 lir kg — to so cene na debe
lo — medtem ko so se, cene v času 
raznih kriz kakor vojn na Koreji in 
v Egiptu zaradi Sueza povzpele silno 
visoko.. Zlasti je ceno betonskega žele
za in cevi pognala visoko jeklarska 
stavka v Združenih ameriških državah. 
Ugodno je na cene vplivala uvedba Ev
ropskega skupnega trga. Cena cemen
ta je dokaj stanovitna; danes stane 
Portland 500 okoli 1040-1100 lir stot. Ta 
cena jc pravzaprav monopolna, ker ima 
tovarna Italcementi v Italiji monopol
ni položaj. Pesek in gramoz sta se dvig
nila za okoli 20-30%. Soški pesek sta
ne okoli 1300-1350 lir kub. meter na 
stavbišču v Trstu. Pesek dovažajo tudi 
iz Tilmenta in Piave. Neugodno na ce
ne je vplival tudi novi cestni zakon, 
ki omejuje svobodo prevoznikov.

6. V kakšni meri sodeluje pri gra
ditvi domače obrtništvo? Ali lahko 
vzdrži konkurenco obrtništva in in
dustrije iz Furlanije in Beneškega?

Odgovor: Seveda sodeluje v gradbe
ništvu predvsem naše domače obrtni
štvo. V železarski stroki zmaguje to 
konkurenco obrtništva iz sosednih po

krajin z lahkoto, ker je železarska obrt javnost.

pri nas mnogo bolj razvita in ima sta
rejšo tradicijo. Zato ne morejo doma
čemu obrtništvu uspešno konkurirati 
n. pr. obr tniki iz Furlanije glede kako
vosti izdelkov. Obraten je položaj v 
stavbnem mizarstvu, kjer obrtniki iz 
Furlanije izpodrivajo domače prav ta
ko kakor pri izdelavi pohištva, in to 
zaradi znanega sistema organizacije de
la v Furlaniji, kjer se z mizarstvom 
ukvarjajo tudi napol kmetje in deloma 
tudi ženske.

7. Koliko stane graditev? Kakšna [ je 
cena novih stanovanj v kondominiju 
na kvadratni meter? Kaj pa drugih 
stanovanj oziroma zidave?

Odgovor: Cena stanovanja jc seveda 
odvisna od tipa stanovanja oziroma hi
še pa tudi od lege. Razume se, da bo 
razkošno stanovanje dražje, dražje bo 
tudi stanovanje sredi mesta, ikjer so 
parcele mnogo dražje. V kondominiju 
(etažni svojini) stane danes kv. meter 
stanovanja 50-75.000 lir. Stanovanje dveh 
sob s kopalnico in kuhinjo zavzema 
povprečno 60 kv. metrov, stanovanje 
treh sob pa 80-85 kv. metrov. Tako sla
ne v kondominiju stanovanje, treh soh 
nekaj čez 4 milijone lir. Danes je zla
sti veliko povpraševanje po enosobnih 
in dvosobnih stanovanjih, medtem ko 
gradijo že prav malo večjih, recimo 
štirisobnih stanovanj, ker jih danes 
meščani prav težko zmorejo; to so na
vadno razkošna stanovanja, katera gra
dijo v manjših stavbah na primer na 
Romanji, kjer stanejo od 8-9 milijo
nov lir. Kako vplivajo na ceno stano
vanj cene gradbenih parcel, nam po
vedo že podatki o cenah teh. V sredini 
mesta stane kv. meter stavbišča čez 50 
tisoč lir; pri Sv. Jakobu 10-20.000 lir, 
različno pač od lege; pri Sv. Ivanu 10 
do 15.000; v Rojanu v nižjih legah oko
li 10.000 lir. Naj še dodamo, da bi uki
nitev stanovanjske zapore, ki zapade 
konec tega leta, a jo bodo verjetno 
podaljšali z novim zakonom, vsekakor 
v veliki meri spodbudila gradbeno de-

Novo vozilo mariborske avtomobilske lovaroe

Pred kratkim so v »Tovarni avtomo
bilov Maribor« izdelali vozilo za potre
be občinskih podjetij — vozilo za pra
nje in polivanje mestnih ulic, TAM 
4500 P.

Specialno vozilo TAM 4500 P je gra
jeno na šasiji standardnega vozila TAM 
4500 z vgrajenim, zračno hlajenim Dies- 
lovim motorjem F 4 L 514 z močjo 
85 KS. Cisterna vozila ima prostorni
no 4 kub. m. V vozilo je vgrajena po
sebna črpalka z dvostranskim delova
njem — tlačenje in sesanje. Zmoglji
vost črpalke je 900 1/80 m pri sesalni 
višini 1,5 m. Spredaj sta na vozilu mon
tirana dva elementa za polivanje, ki 
škropita ulico do širine 16 m, na zad
njem delu vozila pa je montirana na
prava za polivanje v širini vozila. Ra
zen že omenjenega sta na sprednjem 
delu vozila montirani še dve pralni

šobi, katerih pritisk popolnoma opere 
zalepljene odpadke in blato na cesti
šču. Vse naprave za škropljenje uprav
lja šoferjev pomočnik v kabini vozila.
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I. sejem gradbeništva
V soboto bodo v Beogradu odprli I. 

mednarodni sejem gradbeništva, ki 
ostane odprt do 25. oktobra. Na sejmu 
bo sodelovalo 311 razstavljavcev, med 
temi 98 iz dvanajstih tujih držav. Se
jem gradbeništva bo v Jugoslaviji vsa
ko leto, vendar nc vedno v Beogradu. 
Tako bosta prihodnja dva sejma prvi 
v Zagrebu, drugi pa v Ljubljani. V o- 
kviru letošnje prireditve bo tudi infor
mativna razstava »1001 problem vašega 
stanovanja«.

Trgovina VITTADELLO
TRST, VIA DANTE 12 - Tclef. 37-861 

DELAVCI!
Poletje je za vami. Začenja se Jesenski čas.

Vsakdo izmed vas bo go
tovo vsaj delno obnovil svojo 
garderobo: debelejšo oble
ko, nove hlače, dežni plašč 
ali suknjo.
Vse to dobite pri Vittadollu

Vittadello vam omogo
ča, da se oblačite z okusom, 
eleganco In po najnižjih ce
nah.

S svojimi 65 trgovinami 
Vittadello oblači polovico 
Italije.

Kdor enkrat kupi pri
VII TADELLU, 

se potem vedno vrača k 
' - - VITTADELLUI

Obiščite nas in ne boste razočaranim

Trgovina VITTADELLO
TRST, VIA DANTE 12 - Telef. 37-861

INTEREUROPA
mednarodna špedicija in 
transport

Glavna direkcija Koper 
tel. 141; 184 telex 03—176

Brzojav: Intereuropa 
Koper,

Tek. rač. 600-31 — 1-34 
Jugobanka Ljubljana

s svojimi poslovalnicami v 
Beogradu, Zagrebu, na 
Reki, v Ljubljani, Maribo
ru, Sarajevu, Sežani, na 
Jesenicah, v Prevaljah, Ko
zini, Subotici, Zrenjaninu, 
Novem Sadu, Novi Gori
ci, Podgorju in Nišu.

Se Vam priporoča in za
gotavlja hitre in cenene 
spedicijske in transport
ne usluge. — Prevzema 
vse spediterske posle v 
zvezi z mednarodnimi ve
lesejmi/

Splošna plovba - Piran
Župančičeva ul. 24

tel. 51-70 - teiex 03-122

Komercialni oddelek - Ljubljana
Igriška ul. 12
telefon 23-147 - telex 03-18!

Pomorski prevozi dolge in obalne plovbe.
Redna POTNIŠKO - TOVORNA linijska služba 
Jadran — ZDA — Jadran, združena z Jugoli- 
nijo. Odhodi ladij vsakih 10 dni.
Ladjedelnica gradi ladje do 2.500 BRT in vrši 
remonte.

Izleti z jahtama »Burja« In »Piranka«

intermercator
TRST Ulica Cicerone, 10 Tel. 38-074

UVOZ IN IZVOZ RAZNOVRSTNEGA BLAGA 

PO TRŽAŠKEM IN GORIŠKEM SPORAZUMU

Zoidka

SIEAc JOŽEF
uvo z
TRST Riva Cyminula 6*1

IZVOZ

Telefon 37-004 
Telefon 55-689

uBtanovljana lata 1R28 

A. RAVNIH, Trat 

III. Ghetfa H Tel. 27512

Kmetijska zadruga v Trstu
Ul. Foscolo 1 - tel. 94-386
Podružnice: Trst, Ul. Flavia 23 
Milje. Ul- Roma 1

Nndinin Vam vsa potrebšilna ta 
vindgradnlitvii, poljedelstvo 
In živinorejo!
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TRŽNI PREGLED
Italij anski trg

Na trgu s krmo je pretekli teden 
prevladovalo povpraševanje, zlasti na 
severu Italije je bil trg zelo živahen. 
Senu je cena napredovala za 50-100 
lir pri stotu. Med žitaricami so zabe
ležili rahlo napredovanje cene pšeni
ce, medtem ko so cene drugih žita
ric tu pa tam popustile. Po daljšem 
času je oživel tudi vinski trg. Kup
čije so zlasti živahne z vinom lanske
ga pridelka. Cene so nekoliko nara- 
stle. Položaj na trgu z živino ni po
vsem ustaljen. Cene goveji živini ni
hajo, medtem ko so cene mesu krep
ke. Nasprotno so prašiči zabeležili 
nižje cene. Olje se razmeroma dobro 
prodaja; slabše vrste ne gredo od 
rok. Cene gradiva so ostale neizpre- 
menjene. Na trgu z maslom je živah
no, čeprav so cene ostale na prejšnh. 
ravni. Nekatere vrste sira so prido
bile na ceni.

VINO
MILAN. Cene veljajo za stop. stot, 

trošarina in prometni davek nevraču- 
nana, f.co Milano. Piemonte rdeče, 10 
do 11 stop. 440-470, Barbera 12-13 stop. 
550-620, Moškat 11.300-12.300 lir stot, 01- 
trepo pavese 10-11 stop. 430-460, Man
tova rdeče 9-10 stop. 420-440, Valpolicel- 
la in Bardolino 10,5-11,5 stop. 470-520, 
Soave belo 11-11,5 stop. 480-530, Rabo- 
so 10-11 stop. 440460, Reggiano 10-11 
stop. 450470, Modena 10-11 Siop. 450 do 
470, belo vino Romagna 9-10 stop. 430 
do 450, bel mošt 9-10 stop. 390-410, kla
sični Chianti 12-13 stop. 360410 lir to
skanska steklenica, belo Aretmo 10-11 
stop. 435455, belo Marche 425 445, Bar- 
letta ekstra 14-15 stop. 490-530, navaden 
13-14 stop. 460-480, Sansevero belo 10,5 
do 11,5 stop. 45047.0, Squinzano 13-14 
stop. 470490, Martina Franca 10,5-11,5 
stop. 460-480, Barletta 8500 8700 lir stot, 
Rionero Barile 10,5-12 stop. 520-570 lir 
stot/stop., Milazzo 11-12 stop. 460-480, 
Alcamo 13-14 stop. 460480, belo sardinj- 
sko vino 11,5-12,5 stop. 430450, rdeče 
12,5-13,5 stop. 450460 lir stop./stot.

KURIVO
GENOVA. Cene veljajo za tono, bla

go iz tujine ocarinjeno f.co meja: nem
ški premog 50/80 20.400, briket 21.370, 
briket I. in 80/120 18.400, briket 14/17 
20.072, 16/20 18.140, masten premog I. 
15.350, II. 15.270, III. 15.350, plinski ma
sten in briket I. 15.540, II. 14.590, III. 
in IV. 14.620, briket 15.050, II. 14.100, 
antracit I. 50/80 22.500, briket 25/50 
23.870, italijanski premog (v lirah za 
tono f.co železniški voz) Sulcis droben 
0/10 mm opran 8400, 10/30 mm opran 
9650, rdečkast 30/80 mm opran 11.050, 
metalurški koks 20.800, čez 70 mm de
bel 18.400, od 40/70 mm 17.600, od 20/40 
mm 17.000, od 10/20 mm 14.200 lir stot.

SADJE IN ZELENJAVA
MILAN. Cene veljajo za kg bruto 

teže: navaden kostanj 3040, I. 70-100, 
debel 110-200; kaki iz Neaplja 30-55, ri
viera 40-65, L 80-90, Romagna 50-80; 
jabolka Jonathan I. 50-100, renete I. 50 
do 55, iz Gornjega Poadižja 75-90, deli- 
cious ekstra 100-120, I. 70-95, navadna 
mešana 30-60; hruške Abate Fetel L 80 
do 100, Kaiser ekstra 105-110, Williams 
ekstra 75-85, I. 50-75; grozdje Italia I. 
100-120, ekstra 120-150, Regina ekstra 
130-160, I. 70-110, ameriško grozdje 30 
do 50; navadne limone 90-110, I. 130 
do 150; suh česen 100-150; pesa 50-60; 
repica 30-50; korenje 40-60; čebula 30 
do 50; olupljene čebuFce 100-120; ohrovt 
50-100; svež fižol 70-150, boby 60-130, fi
nejši 150-220; sveže gobe čista teža po 
sortah 300-1000; cikorija 50-70, nova ci
korija I. 100-120; endivija 50-100; mle
ček 80-160; trokadero 100-150; krompir 
Binthie iz Bologne 28-29, Bea 26-27, švi
carski 35-38, holandski 4348; paradiž
niki Riviera 2040, I. 50-70, ekstra 80-90, 
hruškaste oblike 3540; zelena paprika 
30-50, rumena 50-100, ekstra 120-140; ze
lena 40-70, bele vrste 30 60; špinača 70 
do 120; bučioe 100-140, od drugod 40 do 
100 lir kg.

ŽIVINA ZA REJO IN ZAKOL
LOBI. Cene veljajo za kg žive teže 

'f.co hlev, trošarina in prometni davek 
nevračunana: voli za zakol L 340-385, 
II. 300-335, III. 280-300; debele krave za 
zakol I. 275-310, II. 220-250, III. 180-210; 
biki za zakol I. 340-390, II. 300-330, III. 
280-315; junci in junice, za zakol L 280 
do 330, II. 260-270, III. 240-255; teleta 
za zakol I. 510-550, II. 450-485, III. 380 
do 440; voli za vprego 340-360.000 lir 
par, godni za delo 290-305.000; teleta do 
1 leta starosti 70-85.000 lir glava; kra
ve mlekarice 120-160.000, prvesnice 140 
do 180.000; bikci za pleme 150-200.000 
lir glava; konji za zakol I. 220-230 lir 
kg, II. 130-155; žrebeta za zakol 270-305; 
konji za vprego 150-170.000 lir glava; 
kobile za delo 170-220.000; žrebeta čez 
1 leto stara 130-140.000. mlada žrebeta 
80-90.000 lir glava; mladi prašiči do 15 
kg težki 370-380 lir kg, do 25 kg težki 
290-320, svinje za rejo 630-680, suhi pra-

VALUTE V MILANU
4-10-60 14-10-60

Dinar (100) —,— 59,00
Funt šter. 5900/10 5900,00
Napoleon 4675,00 4675,00
Dolar 620,25 620,60
Francoski fr. 125,52 125,37
Švicarski fr. 144,15 144,15
Avstrijski šil. 23,96 23,96
Funt šter. pap. 1743,00 1743,25
Zlato (gram) 709,00 710,00
Kanadski dolar 632,75 631,50

BANKOVCI V CURIHU 
14. oktobra 1960

ZDA (1 dol.) 4,32
Anglija (1 funt šter.) 12,00
Francija (1 fr.) 86,00
Italija (100 lir) 0,690
Avstrija (100 šil.) 16,50
ČSR (100 kron) 16,00
Nemčija (100 DM) 102,25
Belgija (100 fr.) 8,30
Švedska (100 kron) 82,50
Nizozemska (100 gold.) 113,25
Španija (100 pezet) 7,00
Argentina (100 pezov) 4,80
Egipt (1 funt šter.) 8,60
lugoslavija (100 din.) 0,50
Avstralija (1 funt šter.) 9,50

šiči 40-50 kg težki 320-335, 50-80 kg tež
ki 300-320, 80-100 kg težki 280-300, de
beli prašiči 130-150 kg težki 285-288, 150 
do 180 kg težki 290-295, čez 180 kg tež
ki 295-298 lir kg; ovce I. 270400, II. 200 
do 240; ovni 220-275; jagnjeta I. 475 do 
500, II. 450470 lir kg.

PERUTNINA IN JAJCA
LODI. Živi piščanci iz Lombardije in 

Toskane ekstra 700-750 lir kg, prvovrst
ni 600-650, II. 500-580; piščanci iz umet
nih vališč I. 220-260; zaklani piščanci 
950-980; zmrznjeni uvoženi 400-500; ži
ve kokoši 500-620, uvožene 350-400, za
klane domače 950-980, uvožene kokoši 
zaklane v Italiji 550-600, zmrznjene u- 
vožene kokoši 400-550; pegatke žive 750 
do 820, zaklane 900-1100, prvovrstne 1100 
do 1150; žive pure 620-650, zaklane 800 
do 850, uvožene zmrznjene 400-500, ži
vi purani 520-580, zaklani 750-780, uvo
ženi zmrznjeni 400-500; žive race 370 
do 450, zaklane 480-600; žive gosi 370 
do 380, zaklane 400-480; živi zajci 340 
do 390, zaklani s kožo 450-510, brez ko
že 480-580 lir kg; sveža domača jajca 
I. 3840, II. 34-36, zmrznjena 25-27, uvo
žena I. 25-27, II. 21-23 lir jajce.

ŽITARICE
CASALE MONFERRATO. Domača 

mehka pšenica fina 6800-6900 lir stot, 
dobra merkantilna 6550-6650, merkantil- 
na 6400-6500; trda pšenica f.co mlin 9200 
do 9300; domača koruza 41004300, ma- 
rano 45004600, hibridna koruza iz ZDA 
3800-3900; domač ječmen očiščen 6600 
do 6800; domača rž 5500-5650, uvožena 
4300-4400; domač oves 41004350; moka 
iz mehke pšenice tipa »00« 9400-9600, 
tipa »0« 8700-8800, tipa »1« 8000-8300; o- 
trobi tipa »0« bruto teža v novih vre
čah 11.300-11.900, tipa »1« 11.000-11.300, 
tipa »2« 10.400-10.600; koruzna moka 
f.co mlin 5100-5300, presejana 5800-6200, 
boljše vrste 6400-6700; neoluščen riž: 
G. Rossi 6400-6600, Pierrot 5500-5800, Ar- 
dizzone 59004100, Roncarolo 5100-5500, 
navaden riž 6000-6300, Maratelli 5800 do 
6100, Allorio 5400-5700, R. B. 5600 do 
6200, Razza 77 6000-6300, Balillone 5700 
do 6000, Arborio 5900-6400; oluščen riž: 
navaden 10.400-10.800, Pierrot 10.100 do 
10.400, Maratelli 11.400-11.700, Rizzotto 
12.300-12.700, R. B. 12.800-13.300, Ronca
rolo 11.900-12.700, Balillone 10.600-10.800, 
Razza »77« 11.900-12.500, Arborio 13.300 
do 13.600; pleve 24% 3000-3300.

MLEČNI IZDELKI
MILAN. Maslo iz smetane 640 lir kg, 

posneto 620, iz centrifuge 700; sir vrsde 
grana 1958 840-880, 1959 740-780, svež 
470-475, izven soli 485-505; sbrinz svež 
470490, postan 550-580; emmenthal svež 
550-580, postan 590-610; provolone svež 
530-550, postan 570-580; gorgonzola svež 
315-335, postan 540-550; italico svež 410 
do 430, postan 470490; taleggio in quar- 
tirolo svež 350-380, postan 480490; cre- 
scenza svež 290-300, postan 380400 lir.

Neugodne vesti o industrijski pro
izvodnji so vplivale na ceno barva
stih kovin. V Londonu je baker moč
no nazadoval, nazadoval je tudi cin, 
cene svinca so šibke tako na Angle
škem kakor tudi v Združenih ame
riških državah. Nasprotno sta ohra
nila čvrsto kotacijo cink in aluminij. 
Na trgu s kavčukom vlada mrtvilo: 
cene so ponekod nekoliko popustile. 
Bombaž je v Liverpoolu napredoval, 
v New Yorku pa njegova cena niha. 
Cene volne težijo navzdol, vendar ni
so močno nazadovale, ker je to za
vrto veliko nakupovanje tega blaga s 
strani Japonske. Na trgu z juto je 
položaj nejasen. Trg z žitaricami je 
razmeroma miren, za pšenico vlada 
precejšnje zanimanje. Kakao je čvrst, 
v začetku preteklega tedna je kava 
v New Yorku nekoliko popustila. 
Trg s sladkorjem je miren.

ŽITARICE
V Chicagu je cena pšenice v tednu 

do 14. oktobra nazadovala od 196 na 
195 7/8 stotinke dolarja za bušel, proti 
izročitvi v decembru. Cena koruze je 
nazadovala od 108 5/8 na 108 stotink 
dolarja za bušel pod istimi pogoji. Ame
riški trgovci kupujejo velike količine 
koruze, da bi si ustvarili zaloge preden 
pride do končne cenitve letošnjega 
pridelka.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Cena sladkorja je v New Yorku o- 

stala neizpremenjena pri 3,25 stotinke 
dolarja za funt proti takojšnji izročit
vi. Prekupčevalci se vedejo previdno 
in čakajo, kakšno stališče bo Sovjetska 
zveza zavzela do kubanskega sladkor
ja. Sedanja cena je neizpremenjena že 
od 1. septembra. Kava v pogodbi »M« 
je popustila od 44,70 na 44,46 stotinke 
dolarja za funt, proti izročitvi v de
cembru. Ameriško povpraševanje po 
brazilski kavi je popustilo, ker so za
loge še velike. Cena kakava je napre
dovala od 25,50 na 26 stotink dolarja 
za funt, proti izročitvi v decembru. 
Stavka pristaniških delavcev v Londo
nu je znatno pripomogla k naraščanju 
cene.

VLAKNA
V New Yorku je cena bombaža v 

tednu do 14. oktobra nazadovala od 
32,25 na 32,15 stotinke dolarja za funt, 
proti takojšnji izročitvi. Volna je na
predovala od 105 na 107,5 stotinke do-

KONSERVIRANA ŽIVILA
PARMA. Dvakrat koncentrirana pa

radižnikova mezga v škatlah po 5-10 
kg 165-175, v škatlah po % kg 185-190; 
trikrat koncentrirana mezga v škatlah 
po % kg 190-200, v tubah po 200 g 50 
lir tuba; olupljeni paradižniki v škat
lah po 1200 g 130440 lir škatla, v škat
lah po % kg 70-72 lir škatla, grah v 
škatlah po Fa kg 80-90; fižol v škatlah 
po 14 kg 190-200; čebulice v kisu 210 
do 230; španska tunina 730; domača 
tunina 650; afriška v olju 600; sardi
ne v olju v škatlah po 200 g iz Maroka 
80-85 lir škatla, iz Portugalske 85-90 lir.

PAPIR IN LEPENKA
TORINO. Cene veljajo za stot blaga 

od proizvajalca do grosista: navaden 
satiniran papir 15.50046.500 lir stot, 
srednje vrste 18.500-19.500; pisarniški 
papir navaden 16-17.000, srednje vrste
19.500- 20.500, finejši 24-26.500, trikrat kle- 
jen 25.500-28.500; registrski papir 20.500 
do 22.500, srednje vrste 24-25.500, izbran 
28-30.000; pisemski papir navaden 23.500 
do 25.000, finejši 27.500-30.000; velina 
za kopije 40.50043.000; risarski papir
47.500- 52.000; patiniran solex 27-28.000; 
kromiran 26.500-27.500; pergamin bel 
navaden 40 g 22.500-23.500, ekstra 40 g 
27-27.500, srebrni 30 g 33-35.000, 40-60 g
29.500- 30.500; velina za embalažo nava
dna 24-25.000, bela 27.500-30.000; bel in 
barvan kartončin 19-22.000, finejši 29 do 
32.000, patiniran 36-37.000; lepenka siva 
navadna 7500-8500, siva svetla 7500-9000, 
triplex navadna 12.500-13.500, srednje 
vrste 13.500-16.000, finejša 16.500-19.500 
lir stot.

KAVA

TRST. Cene kave so čvrste. Nekatere 
vrste so napredovale, tako na primer 
indonezijska Robusta. Ponudba brazil
ske kave je običajna. Zaradi povpraše
vanja po finejših vrstah afriške kave s 
strani Angležev in Nemcev, so pridelo
valci navili cene. Italijanski uvozniki 
so močno povečali svoje nakupe iz bo
jazni, da bo cena kave v bodočih ted
nih še narastla. Tržaški trg je živahen. 
Avstrijci so v zadnjem času stopili v 
ospredje z močnimi nakupi in sklenili 
pogodbe za vrsto dobav do vključno pr
ve mesece prihodnjega leta.

Navajamo cene za kg ocarinjene ka
ve v lirah na tržaškem trgu. Brazilske 
vrste: Pernambuco 3 17/19 1270, Santos 
Fancy 18 1360, Victoria V 18/19 1210, 
kava iz brazilskega skladišča 1120; — 
Srednjeameriške: Ekvador ekstra su- 
perior 1280, Haiti naravna XXX 1350, 
Kostarika 1500; — arabske in afriške: 
Gimma 1270, Moka Hodeidah 1 1380, U- 
ganda očiščena in oprana 1110; indo
nezijske in malajske: AP/1 1125, AP 
Special 1170, Rob EK 3-5% 1110, Rob 
EK Special 1160, Rob EK 10-12% 1100, 
Slonokoščena obala 1050 lir kg.

larja za funt (vrsta suint) proti takojš
nji izročitvi. V Londonu je vrsta 64’sB 
ostala neizpremenjena pri 8714 penija 
za funt. V Roubaixu (Francija) je-vol
na nazadovala od 12 na 11,85 franka za 
kg. V Londonu je juta ostala neizpre
menjena pri 168 funt šterlingih za to
no (vrsta mili first).

KAVČUK
V Londonu je vrsta RSS nazadova

la od 28 5/8 - 28 3/4 na 27 3/4 - 28 pe
nijev za funt. V New Yorku je tudi 
nazadovala, in sicer od 34,60 na 34,05 
stotinke dolarja za funt proti izročitvi 
v novembru.

KOVINE
V Londonu so pretekli teden zabele

žili naslednje kotači je: baker 222 1/8 
funta šterlinga za tono (1016 kg) proti 
takojšnji izročitvi (prejšnji teden 225); 
cin 810ti (prejšnji teden 807); svinec 
66 3/8 (prejšnji teden 66%); cink 87V2, 
neizpremenjeno. V New Yorku je ba
ker nazadoval od 28,75 na 28,33 stotin
ke dolarja za funt, svinec je ostal ne- 
izpremenjen pri 12, cink St. Louis je 
ostal pri 13, aluminij v ingotih pri 28; 
antimon Laredo pri 29,50; lito železo 
66,41 dolarja za tono, Buffalo 66,50, sta
ro železo povprečen tečaj 29,83 (neiz
premenjeno), živo srebro v jeklenkah 
po 76 funtov 209-212 dolarjev jeklenka 
(prejšnji teden 209-212).

-- • --
INDUSTRIJSKA PROIZVODNJA 

V ITALIJI NAPREDUJE
Po podatkih Osrednjega zavoda za 

statistiko je indeks italijanske indu
strijske proizvodnje v razdobju ja
nuar — julij letošnjega leta dosegel 
180,6 v primerjavi z osnovo 1953 =
100. Indeks izkazuje napredek v taz- 
merju 17,8% v primerjavi z industrij 
sko proizvodnjo v prvih sedmih me
secih lanskega leta.

Zanimivi so tudi podatki o napred
ku v nekaterih industrijskih vejah. 
Proizvodnja tekočih in trdih goriv je 
v primerjavi z lanskim letom napre
dovala za 12,2%, proizvodnja kovin
skih rudnin za 1,9%, drugih rudnin za 
4,4%, pridobivanje premoga pa je na- 
rastlo za 14,8%. Proizvodnja tekstil
ne industrije je narastla za 13,8%, 
strojegradnje pa za 20,9%. Posebej 
naj omenimo proizvodnjo električne 
energije, ki je narastla za 14,5% v 
primerjavi s proizvodnjo v prvih sed
mih mesecih lanskega leta.

V V V

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO 4.10.60 13.9.60 14.10.60

Pšenica (stot. dol. za bušel).............................. . . 106.74 187.7» 195.7»
Koruza (stot. dol. za bušel).............................. . . 109,- 114.74 108.-

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) .............................. . . 31. 33- 30,-
Cin (stot. dol. za funt) .............................. . . 102 87 102 SO 103.37
Svinec (stot. dol. za funt).............................. . . 12,- 11.80 12.—
Cink (stot. dol. za funt) .............................. . . 13,- 13,— 13,—
Aluminij (stot. dol. za funt)......................... . . 26.— 26.— 26,—
Nikelj (stot. dol. »a funt).............................. . . 74 — 74,- 74,—
Bombaž (stot. dol. za funt).............................. . . 32.23 32.43 32.15
živo srebro (dol. za steklenico) . . . . . . . 208,- 208,— 208.—
Kava (stot. dol. za funt Santos 4) . . . . . 36 SO 36,- 36 50

LONDON
Baker (funt. šter. za d. tono:......................... . . 226.3/4 234.74 222,-
Cin (funt šter. za d. tono) ......................... . . 8(12,— 818,— 810.1/,
Cink (funt šter. za d. tono) ......................... - ■ 07.7., 88.7» 87.7»
Svinec (funt šter. za d. tono)......................... - - 68.7» 71 — 00-72

SANTOS
Kava Santos d (kruzejrov za 10 kg) . . . . . 607,- 600,— 607.—

Vesam KMEČKE ZVEZE
Da bo vino čisto in zdravo
Trgatev je mimo; mošt kipi v na

ših kleteh, a naša dolžnost je, da mo
štu, ki je nastal iz nezdravega grozd
ja, pomagamo, da preboli čim laže kri
tično dobo preobrazbe. Kdor ni zdra
vil oziroma razkužil grozdja ob trgat
vi s priporočljivimi žveplenimi sred
stvi, naj to stori vsaj zdaj ob vrenju 
mošta. Gniloba je letos napadla skoro 
vse vrste grozdja — razen refoška, te
rana, merlota, portugalke in neke dru
ge vrste. Četudi smo pri trgatvi odstra
njevali gnile jagode, se moramo zave
dati, da so bile letos okužene z gni
lobnimi glivicami skoro vse jagode, tu
di tiste, ki so na videz bile zdrave. Te 
glivice najdejo v moštu ugodne pogo
je za svoj razvoj. Zato ima mošt in 
pozneje vino okus po gnilobi in ples
ni; poleg tega vino pozneje še porja- 
vi. Zato bodo letos skoro vsa vina po
rjavela, če niso bila pravočasno raz
kužena.

Kot učinkovito sredstvo proti raz
nim napakam in boleznim lahko upo
rabljamo kalijev metabisulfit (metabi- 
solfito di potassio), amonijev žveplasti 
fosfat (solfofosfatico ammonico) ali ta- 
ninski sulfit (solfito tannino), ki vse
buje citronovo kislino, metabisulfit in 
čreslovino. Vsa ta sredstva razkužuje- 
jo mošt, a fosfor krepi kipelne kvas- 
nice. Namesto omenjenih preparatov se 
lahko uporablja tudi »enososine«, ki 
ima prednost pred metabisulfitom, ker 
vsebuje citronovo kislino in tanin. Ta 
sredstva zdrobimo v prah, v kolikor 
še niso, jih obesimo v vrečici pod ve
ho, da se počasi raztopijo; ali pa jih 
raztopimo v nekaj litrih mladega vina 
in nato vlijemo v sod. Po 8 do 10 dneh 
vino pretočimo. Nato bo ostalo stano
vitno.

Mošt vre 6 do 8 dni burno, potem 
začnejo doživele glivice kvasovke pada
ti na dno in kipenje poteka bolj mirno 
tja do novega leta. Normalen mošt, to 
je tisti, ki vsebuje povprečno okrog 
20% sladkorja, kipi najbolje pri toplo
ti 15 do 20 stopinj Celzija. Če pa ima 
manj sladkorja, kakor ga ima letos, 
potrebuje višjo toploto. Ne samo to, 
da ima letos mošt manj sladkorja, tem
več mu nagaja tudi deževno in hladno 
vreme. Zato lahko pričakujemo, da bo 
letošnji mošt kipel dalj časa, kakor bi 
moral sioer. Glivice kvasovke, ki pre
tvarjajo sladkor v alkohol in ogljikov 
dvokis, so živa bitja in kot taka po
trebujejo kisik, ki ga večkrat primanj
kuje v kleteh, kjer je precej kipečega 
mošta in kjer so slabo prezračene.

Ves čas kipenja naj imajo sodi ki
pelne vehe, ki onemogočujejo, da pri
de mošt v neposreden stik s prostim 
zrakom. Znano, je da je v zraku vse 
polno kisovih bakterij, ki so posebno 
letos nezaželene mlademu vinu. Ne pu
ščajmo, da »umazanija« odteka po so
du pri kipenju mošta, kakor se to na 
žalost še vedno dogaja pri mnogih vi
nogradnikih. Tako mlado vino, ki je 
nenehoma v neposrednem stiku s pro
stim zrakom in z roji mušic, ne more 
biti odporno v toplih letnih mesecih, 
ko se že sedaj zbirajo v njem kiselske 
bakterije.

Vino pretakamo zato, da ga ločimo 
od umrlih kvasovk, od usedline izlo
čenih beljakovin in drugih usedlin v 
moštu. Če takih usedlin ne odstrani
mo, se v njih razvijajo razne bakte
rije, ki vino pokvarijo. Posebno letos 
bo potrebno večkrat pretočiti mlado vi
no. Vino pretočimo v prav dobro oči
ščene sode, ki jih nekoliko zažvepla- 
mo, ko gre za vsa naša primorska vi
na razen terana, ki ne trpi žvepla. So
di naj ne bodo parafinirani, kajti v 
takih sodih vino ne more pravilno zo
reti zaradi pomanjkanja kisika, ki v 
navadnih sodih prihaja v vino skozi le
sene doge. Tudi cementne cisterne ni
so primerne za nedozorelo vino iz istih 
razlogov. Za hranjenje že dozorelega 
vina so pa cisterne zelo dobre in pri
poročljive iz več razlogov: vino se v 
njih ohrani skoro kakor v boteljkah; 
posode se laže čistijo; razne glivice in 
bakterije se ne naselijo v stenah ci
stern, kar je velike važnosti pri vinu; 
cisterne so nasplošno cenejše kot veli
ki sodi; v cisternah lahko ustvarjamo 
enotne tipe vina; usušek ali kalo vina 
je v njih zelo majhen.

Ko smo vino pretočili, se moramo za
vedati, da vino v sodih še nadalje zo
ri. V njem se vršijo razne kemijske 
spremembe, ki povzročijo, da dobi vi
no prijeten duh ali buket, ki določa 
kakovost vina. Beljakovine, ki pridejo 
v stik s kisikom, ki prihaja v sod sko
zi lesene doge, oksidirajo in se pola
goma usedejo na dno. Razni alkoholi 
pa se spajajo s kislinami v etre, ki so 
pravi tvorci bukeja.

J. B.

Kmet in vrtnar 
sredi oktobra

NA NJIVI: Ob pospravljanju koruz 
ne pozabimo odstraniti z njive tudi ko- 
ruznico. Kdor pusti koruznico na nji
vi, napravi dvojno napako. Koruznica, 
ki bi sicer lahko služila kot krma, v 
mešanici z drugimi dodatki, propada 
in gnije na njivi.

Poleg tega so v koruznih steblih po
gosto (na spodnjih delih stebla), gose
nice prosene vešče, ki povzročajo veli
ko škodo na koruzi in drugih rastlinah 
s tem, da rijejo v notranjost stebla. Ste
bla moramo jeseni porezati čisto pri 
tleh in pokrmiti najkasneje do spomla
di. Tako uničimo večje število gosenic. 
Nepokrmljeno koruznico spomladi se
žgemo.

V VINOGRADU: Trgatev je že mi
mo. Začenja se novo vinogradniško le
to. Ko trta odvrže vse liste, lahko prič
nemo z obrezovanjem vinogradov. Po
udarjamo, da je obrezovanje pred od
padanjem listov navadno škodljivo, ker 
slabi trto. Ne pozabimo, da so listi do 
trgatve zbirali hrano za grozdje, po tr
gatvi pa zbirajo hrano za pravilno do
zorevanje mladik. Nedozorele mladike 
so malo odporne proti mrazu in nastop 
hujše zime nam lahko povzroči veliko 
škodo na trtah.

SADNO DREVJE: Kar velja za trto 
glede obrezovanja, velja tudi za sadno 
drevje. Z obrezovanjem sadnih dreves 
ne bomo nikdar pričeli preden ne odpa
de listje. V tem času pripravljamo ja
me za sajenje novih sadnih dreves. Po
sebno je, to važno letos, ko je zemlja 
tako mokra. Zemlja se mora malo osu
šiti in ogreti preden sadimo sadno dre
vesce. Mlado drevesce ne smemo sa
diti v blato in v prehladno zemljo.

FURLANSKI KMETJE PROTI
ZVIŠANIM PRISPEVKOM ZA 

BOLNIŠKE BLAGAJNE
V neki občini v Videmski pokra

jini so kmetje zavrnili davčne obvez
nice, na katerih so bile prvič poviša
ne davčne dajatve za vzajemno bolni
ško blagajno neposrednih obdeloval
cev. Davčna dajatev je bila doslej iz
računana na podlagi 18 lir za vsak 
dan dela, po sklepu ministrskega sve
ta z dne 24. junija pa se te dajatve 
zdaj računajo v razmerju 30 lir za 
vsak delovni dan. Kmetje pravijo, da 
naj bi denar za povišane davčne ter
jatve vzeli iz pokrajinske vzajemne 
bolniške blagajne, ki je konec lan
skega leta izkazovala prebitek čez 3 
milijone lir.

JUGOSLAVIJA NE BO LETOS 
IZVAŽALA KROMPIRJA

Tajništvo za blagovni promet FLRJ 
je te dni izdal odlok, ki prepovedu
je izvoz krompirja letošnjega pridel
ka. Po cenitvah ni letošnji pridelek 
tako obilen, da bi lahko izvozili večje 
količine krompirja, ne da bi pri tem 
trpelo notranje tržišče.

ŽIVINSKA RAZSTAVA V VERONI
V Veroni so 10. oktobra odprli med

narodno razstavo živine. Razstave so 
se poleg italijanskih živinorejcev ude
ležili tudi živinorejci iz Švice, Nizo-

.VISTA
TRST, Ul. Cardoccl 15, tel. 29-65«
Bogata izbira naočnikov, daljno
gledov, šestil, računal in po
trebščin za višje šole, toplomerov 
in fotografskega materiala.

zemske, Avstrije, Madžarske, Jugosla
vije, Poljske, Švedske, in Danske. 
Razstava je bila razdeljena na dva 
dela, in sicer na razstavo goveje ži
vine in na razstavo konj. Med gove
jo živino so bile na razstavi zlasti 
prikazane temnoalpska, Simmenthal 
in črnolisasta pasma. Konje so poleg 
Italije razstavljale tudi Avstrija, Polj
ska, Jugoslavija in Madžarska. Raz
stava je trajala tri dni.

JUGOSLOVANSKI STROKOVNJAKI 
NA ITALIJANSKEM POSESTVU

Skupina jugoslovanskih strokovnja
kov si je te. dni pod vodstvom prof. 
Betriča z beograjskega vseučilišča ogle
dala posestvo kmetijske zadruge A!mo- 
netta pri Aleksandriji (Piemont). Jugo
slovansko skupino je sestavljalo 15 stro
kovnjakov. Gostje so se predvsem za
nimali za pridelovanje pšenice in groz
dja pa tudi za rejo goveje živine. Na 
posestvu so si ogledali zadružno klet 
in hlev, v katerem redijo 150 goved. 
V vinogradih so prav ta čas trgali, ta
ko da so si gostje lahko ogledali zre
lo grozdje in delo med trtami.

PROTI UPORABI OCETNE KISLINE

Te dni se je v Rimu sestal Stalni od
bor za kis, ki skrbi za vskladitev pro
izvodnje in trgovine s tem blagom v 
državah članicah JSvropske gospodar
ske skupnosti. V gTavnem so člani od
bora razpravljali o prepovedi, da bi za 
proizvodnjo kisa v omenjenih državah 
uporabljali ocetno kislino. Uporabljata 
naj se pristen alkohol in vino. Tem vr
stam surovin pa je treba znižati ceno, 
kajti sicer bodo tovarne kisa še vedno 
rajši segale po ocetni kislini, ki je bolj 
poceni.

ŠTEDILNIKI — PECI na plin, 
elektriko, les in premog. ELEK
TRIČNI LIKALNIKI, PRALNI 
STROJI, grelci za vodo, hladil
niki. ELEKTRIČNE LUCI VSEH 
VRST, SERVISI IN DEKORA
TIVNI PREDMETI iz keramike, 
porcelana in kristal. NAMIZNI 
PRIBOR IZ NERJAVEČEGA JE 
KLA. MNOGOŠTEVILNI PRED
METI ZA KUHINJO, dom, re
stavracije, gostilne in podobno.

TRST Piazza S. G ovanni 1

UVOZ - IZVOZ

cUv za Icuh^aoo Ltn fthcmocja

Vremec r.
Opčine • Narodna 78 
Telef. 21-306 

Prispele so prve pošiljke!

Cme ufrodvie!

- URADNA IN ZLATARNA -
llUkolj Hami - IRSI

Čampo S. Giacomo 3 - Tel. 95-881
Ure najboljših znamk, velika izbi
ra zlatih okraskov za vse prilike

(BLED 1250 m)

Moderno urejen hotel s tekočo toplo in 
hladno vodo, centralno kurjavo in dvigalom 
Idealni smučarski tereni, krasni izleti. 
Rastavracija z domačimi in tujimi specia
litetami, kavarna z glasbo in plesom 
Železniška postaja Lesce-Bled, Bled Jezero. 
Stalna avtomobilska zveza.
Obiščite nas - zadovoljili Vas bomo!

MOBlLI MADALOSSO

hlo&llae.

permafles

Trst - Trieste, ul. XXX Ottobre 
vogal ul. Torrebianca, tel. 35-740
Pohištva — dnevne sobe 

za urade — pnzIČki

- oprema

posteljice
RAZSTAV S: UL. VALDIRIVO, 29 — UL. F. FILZI, 7

m.
. • «

^-JLJGOI—IINII^JA

Održava osam linija i to:
Sjevema Evropa (tjedno) iz Jadrana do Londona 

i luka Sjeverne Evrope.
Sjedinjene države Amerike, u zajednici s Plovbom, 

Piran (desetdnevno) iz Rijeke do New Yorka, 
Philadelphie i Baltimora.

Južna Amerika (mjesečno) iz Jadrana do Buenos 
Airesa.

Levant (tjedno) iz Jadrana do Latakije, Beiruta i 
Aleksandrie.

Iran, Irak (svaki mjesec i pol) iz Jadrana do Khor- 
ramshahra.

Indija, Pakistan, Burma (mjesečno) iz Jadrana do 
Ranguna.

Daieki Istok — Ekspresna (mjesečno) iz Jadrana 
do japanskih luka.

Daieki Istok — Brza pruga (dvomjesečno) iz Jadra
na do Kine i Japana.

Na svim prugama plovi 35 bndh i modernih bro- 
dova, koji imadu preko 230.000 tona nosivosti, ras- 
hladni prostor, tankove za biljna ulja i 470 putnič- 
kih mjesta.

IZVOZNICI — UVOZNICI 
PREVOZITE ROBU BRODOVIMA »JUGOLINIJE«

A. PERTOT Dl, Ginnaslica 22 
TRST

---- ---------- ----------- —------ j

prodaja na debelo in drobno 
tkanine najbolj znanih tvornic, 
vsakovrstni krojaški pribor, 
žensko In moško perilo, 
zadrge-gumbe in razno galanterijo
_____ _____________ i

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTOPBEVOZNlSKO PODJETJE
L, A GORIZIANA
G0RIZIA - VIA DOCA D'AOSTA N. 88 TEL. 28-45 - SORICA 

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA 

Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

KMEČKA BANKA
r. s. m o. J. =E==«===m___=====t=_=

GORICA
Dlica MoraUt 14 Talefan 22-06

Banka pooblaičona aa pošlo v aunanl trgovini

IMPEXPORT
UV0Z-IZV0Z- ZASTOPSTVA
TRST, Ul. Cicerone 8 
Telef. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago 
Ul. del Bosco 20-Tel. 50010 
Telegr.: Impeiport - Trieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTNI LES - CEMENT IN GRAD
BENI MATERIAL - MESO IN ŽIVINO 

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO

POSREDUJE PO TRŽAŠKEM IN GORIŠKEM SPORAZUMU 
SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA VSAKOVRSINE KOMPENZACIJE

IMPORT - BXPORT

vseh vrst lesa, trdih goriv ia stro

jev za lesno Industrijo

TRST - Sedei : ul. Cleerone S/IT - Telefon: 
ul. Cleeroue 30214

ACTOPRECOZ

Cunja Rihard
TRST

Strada dal Friuli 289 
telefon 35-379

•
Osebni in tovorni prevozi 

za tu - in inozemstvo
Konlmrenčne cene

TRAIiS ■ TRIESTE
SocietA a r. 1.

TRIESTE-TRST, V. Donota 3 - Tel. 38-827, 31-906, 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele »Vse vrste 
gum tovarne CHAT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Poravnajte
naročninol

AVTO PREVOZNIŠKO 
PODJETJE

L POŽAR
TRST • ULICA M0RERI ST. ^ 

Tel. 28-373

PrevEsmama vsakovrstn® 
preveze za In tn tnezem' 
sivo. — Postrežba hltr8- 

Cena ugodna


